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िवषय -   िह᭠दी, कᭃा – 10वी 

ᮧ᳤ 1. नागाजुᭅन का असली नाम था  —  

        A. मुंशी ᮧेमचंद                 B. हᳯरशंकर परसाई 

    C. वैधनाथ िम᮰ा              D.  ऋतुराज  

ᮧ᳤ 2. ‘जनतंᮢ का ज᭠म’ किवता िलखी गई थी — 

    A. आजादी के पहले        B. संिवधान लागू होने के बाद   

    C. आजादी के समय             D. संिवधान लागू होने के समय  

ᮧ᳤ 3. माटीवाली माटी लाती थी  —  

     A. नहर से             B. खेत से  

    C. माटीखान से                 D. बांध से  

ᮧ᳤ 4. वीरनारायण ᳲसह जमीदार थे  —  

      A. नागपुर                         B. सोनाखान   

      C. ब᭭तर     D. जशपुर 

ᮧ᳤ 5. मᳯरया पाठ संबंिधत ह ै —  

      A. मरने से          B. जाती से  

 C. ᭫मशान से      D. म᭜ृयुभोज  से  

ᮧ᳤ 6. ‘बादल को िघरत ेदखेा है’ किवता के रचनाकार ह ᱹ—  

A. नागाजुᭅन                  B. महादवेी वमाᭅ      

  C. दाने᳡र वमाᭅ         D. भगवती लाल सने  

ᮧ᳤ 7. हᳯरशंकर परसाई थे  —  

A. उप᭠यासकार          B. किव  

C. ᳞ंगकार           D. एकांकᳱकरण 

ᮧ᳤ 8. बैलगाड़ी से रथ बने, रथ से  —  

  A. कार      B. रेलगाड़ी  

   C. वायुमान     D. महारथ  

ᮧ᳤ 9. 'जीवन का झरना’  किवता का मु᭎य भाव ह ै —  

  A. ᱧकना             B. पीछे मुड़कर दखेना   

C. प᳟ाताप करना           D. जीवन मᱶ आगे बढ़ना  

 

 



ᮧ᳤ 10. मीराबाई अमू᭨य धन पा लेती ह ै—  

  A. संपिᱫ             B. सोने कᳱ मुहरᱶ   

  C. िव᭬णु  धन              D. राम रतन धन  

ᮧ᳤ 11. ‘चंᮤगहना’ ह ै —  

   A. बािलका का नाम               B. पेड़ का नाम   

C. मᳶूत का नाम                D. गाँव का नाम   

ᮧ᳤ 12. रामधारी ᳲसह ᳰदनकर को िन᳜ मᱶ से कौन सा पुर᭭कार या स᭥मान नहᱭ िमला?  

    A. भारत र᳀                B. सािह᭜य अकादमी  

    C. भारतीय ᭄ानपीठ                D. पदम ्िवभषूण  

ᮧ᳤ 13. घीसा, लेिखका को ᳰकस नाम से बुलाता ह ै—  

    A. मैडम जी                B. गᱧु साहब  

   C. बहन जी               D. मेमसाहब  

ᮧ᳤ 14. डॉ. परदशेी राम वमाᭅ कᳱ रचना ‘आᱧगफूल’ ᳰकसके जीवन पर आधाᳯरत ह ै —  

    A. झाडूराम दवेांगन              B. दवेदास बंजारे   

    C. तीजनबाई              D.   दाऊरामच᭠ᮤ दशेमुख  

ᮧ᳤ 15. ‘झासीवाली रानी’ नामक किवता कᳱ कवियᮢी का नाम ह ै  —  

    A. सुभᮤा कुमारी चौहान              B. महादवेी वमाᭅ  

   C. महा᳡ेता दवेी              D. अमतृा ᮧीतम    

ᮧ᳤ 16. अिभराम का समानाथᱮ श᭣द ह ै—  

  A. सु᭠दर              B. उᱫम  

C. अ᭒छा               D. अिधकतम  

ᮧ᳤ 17. श᭣द के वा᭒याथᭅ या म᭎ुयाथᭅ से िविभ᳖ अथᭅ ᮧकट होते ह ैतब उ᭜प᳖ भाव को कहत े ह—ᱹ  

   A. अिभधा              B. ᳞ंजना शिᲦ  

  C. लछणा                       D. माधुयᭅ गुण  

ᮧ᳤ 18. ‘बड़ी ᮧस᳖ता कᳱ बात ह’ै, वा᭍य मᱶ िवशेषण ह ै—  

   A. ᮧस᳖ता    B. बात 

   C. अ᭒छा            D.  अिधकतम  

ᮧ᳤ 19. पंथी न᭜ृय मᱶ बजाया  जाता ह ै— 

A. तबला               B. ᱨंझ ू

C. मांदर             D. िचकारा  



ᮧ᳤ 20. ‘द᭣ुबर बार द ूअषाढ’ कहावत का अथᭅ ह ै—  

 A. िवपदाᮕ᭭त यिᲦ पर और िवपदा आना|           

B. वषᭅ मᱶ आषाढ़ मास का आना| 

    C. आषाढ़ मास मᱶ ᳞िᲦ  कमजोर हो जाता है|              

D. उपयुᭅᲦ तीनᲂ सही ह ै 

ᮧ᳤ 21. बाल-सुलभ ᮓᳱडाᲐ कᳱ भूिम रही ह ै —  

A. गलुबकावली     B. सोनमुडा  

C. माई कᳱ  बिगया     D. जुिहला  

ᮧ᳤ 22. वीर रस के किव के ᱨप मᱶ जाने जाते ह ᱹ  —  

   A. कबीर दास               B. सूरदास  

   C. िव᳒ापित                      D. भूषण  

ᮧ᳤ 23. ‘घीसा’ ग᳒ कᳱ  िव᳒ा ह ै —  

 A. रेखािचᮢ             B. सं᭭मरण 

C. आ᭜मकथा                 D. जीवनी  

ᮧ᳤ 24. ᮰ीमती तीजन बाई गाियका ह ै —  

A. सुवागीत     B. दवेर गीत  

C. भरथरी       D. पंडवानी  

ᮧ᳤ 25. केसर कᳱ खतेी कहा ँ होती ह ै  —  

  A. पि᳟म बंगाल       B. राज᭭थान  

C. क᭫मीर        D. पंजाब   

ᮧ᳤ 26. िजसके आने कᳱ ितिथ मालूम न हो —  

A. महेमान                B. अितिथ  

C. आि᮰त            D. आᳰदतीय 

ᮧ᳤ 27. ‘राधा ने कृ᭬ण को ितरछी िचतवन से िनहारा’ इसमᱶ ‘िचतवन’ श᭣द का अथᭅ ह ै —  

    A. नजर              B. मन   

   C. वन               D. चीता  

ᮧ᳤ 28. ‘एक ओर अजगरिह लिख एक ओर मृगराज’ मᱶ रस ह ै —  

  A. शोक               B. कᱧणा 

C. वीर              D. भयानक  

 



ᮧ᳤ 29. भिᲦकाल का समय िवᮓमी संवत मᱶ होता ह ै- 

A. 1050 से 1375               B.  1900 से अब तक  

C. 1700 स े1900           D. 1375 से 1700  

ᮧ᳤ 30. कथा उप᭠यास-स᮫ाट कहा जाता ह ै —  

    A. दवेकᳱनंद खᮢी को              B. जयशंकर ᮧसाद को  

   C. मुंशी ᮧेमच᭠ᮤ को             D. आचायᭅ चतरुसने शाᳫी को  

ᮧ᳤ 31. चने के िसर पर ᳰकस रंग कᳱ पगड़ी सजी ᱟई ह ै —  

   A. लाल रंग कᳱ                B. पीले रंग कᳱ  

    C. गुलाबी रंग कᳱ              D. हरे रंग कᳱ  

ᮧ᳤ 32. ‘ᮓ᭠दन’ श᭣द का सही अथᭅ ह ै—  

   A. ᮓोध भरा ᱧदन               B. गु᭭ सा भरा ᱧदान  

   C. हषᭅ भरा ᱧदन           D. दखु भरा ᱧदन   

ᮧ᳤ 33. िजस सामािसक श᭣द मᱶ दोनᲂ पद ᮧधान होते ह,ै उसे कहते ह ै- 

   A. ि᳇गु समास                 B. ᳇दंसमास  

   C. कमᭅधारय समास         D. बᱟᮯीिह समास   

ᮧ᳤ 34. ‘जनतंᮢ का ज᭠म’ ᳰकस श᭣दगणु कᳱ किवता ह ै- 

   A. ᮧसादगणु              B. माधुयᭅगुण    

   C. ओजगुण            D. शोरगुण 

ᮧ᳤ 35. अᱧण ᳰकस ᮧदशे का राजकुमार था - 

    A. कोशल ᮧदशे             B. मगध रा᭔य  

    C. ᮰ाव᭭ती           D. पाटिलपुᮢ  

ᮧ᳤ 36. ‘लझम’ का ᳲहदी अथᭅ ह ै —  

A. गु᭭ सा होना              B. ᭭व᭭थ होना  

C. सु᭭त होना                D. फुतᱮला होना   

ᮧ᳤ 37. यह सब दखेकर सीताराम का सर चकराने लगा| इस वा᭍य मᱶ  ‘ᳰदमाग’ चकराने लगना’ मुहावरा का 

 अथᭅ ह?ै  

A. ᮓोिधत होना           B. मन नहᱭ मानना   

C. परवाह न करना             D. कुछ समझ मᱶ  नहᱭ आना  

 

 



ᮧ᳤ 38. ‘क᭨लोिलनी’ श᭣द का ᮧयोग ᳰकसके िलए ᱟआ ह?ै 

   A. अिᲨ             B. नदी  

C. वन               D. जल  

ᮧ᳤ 39. यᳰद कोई बात बढ़ाचढ़ा  कर कही गयी हो तो उसे कहᱶग े -  

A. अ᭠योिᲦ         B. अित᭫योिᲦ  

C. अिधवाची        D. इनमे से कोई नहᱭ    

 ᮧ᳤ 40. ‘गृह-ᮧवेश’ के किव के मन कᳱ ᳞ाथा ᭍या ह?ै  

A. अकेलापन         B. गरीबी   

C. बेरोजगारी      D. घर कᳱ कमी   

ᮧ᳤ 41. शीश पर मरैुठा बांधे सज-धज कर कौन खड़ा ह?ै  

A. असली         B. चना   

C. सरसᲂ             D. ित᭨ली  

ᮧ᳤ 42. ‘तुिहन’ श᭣द का सही अथᭅ ᭍या ह?ै  

A. ओस           B. ठोस  

C.  लकड़ी    D. कागज  

ᮧ᳤ 43. सᲥारा के िपरािमड ह ᱹ-  

  A. घुमावदार        B. गोलाकार 

C. सीढ़ीदार      D. बेलनाकार   

ᮧ᳤ 44. श᭣द-शिᲦ के म᭎ुय भेद ᳰकतन ेहोत ेह?ै  

A. दो         B. तीन   

C. चार           D. पांच 

ᮧ᳤ 45. ᳰकसी श᭣द के पूवᭅ मᱶ लगने वाले श᭣द को कहते ह ᱹ  -  

A. उपसगᭅ         B. ᮧ᭜यय   

C. कताᭅ              D. ᳰᮓया   

ᮧ᳤ 46. अपनी-अपनी बीमारी हᳯरशंकर परसाई कᳱ रचना ह ै -  

A.   ᳞ंग          B. िनबंध   

C. किवता          D. नाटक  

 

 

 



ᮧ᳤ 47. बनैलेपन का अथᭅ ह ै -  

A. शहरीपन     B. जंगलीपन   

C. बौनापन       D. बचपन  

ᮧ᳤ 48. मिलक मोह᭥मद जायसी कᳱ रचना नहᱭ ह ै-  

A. प᳊ावत        B. अखरावट  

C. आखरी कलाम          D. मधु मालती   

ᮧ᳤ 49. वीरगाथा काल को और ᳰकस नाम स ेजना जाता ह ै-  

    A. आधुिनक काल        B. शीतकाल  

    C. भिᲦ काल          D. आᳰद काल   

ᮧ᳤ 50. छᱫीसगढ़ मᱶ 1857 कᳱ ᮓांित का नेतृ᭜व ᳰकया  -  

A. माधव राव सᮧे       B. दीन दयाल उपा᭟याय   

C. ठाकुर ᭡यारे लाल      D. वीर नारायण ᳲसह   

 

अन᭒ुछेद 01. 

नीच ेᳰदय ेगए अनु᭒छेद को पढ़कर ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए - 

       मनु᭬य कᳱ िवशेषता उसके चᳯरᮢ मᱶ ह।ै चᳯरᮢ के कारण ही एक मनु᭬य दसूरे स ेअिधक आदरणीय समझा 

जाता ह।ै िव᳒ा का स᭥मान तभी करत ेह,ै जब िव᳒ावान् िवनय और चᳯरᮢ स ेयुᲦ हो । िव᳒ा तथा बल होते 

ᱟए भी रावण अपने राᭃसी कमᭅ के कारण ᳲनदनीय था। रावण िव᳒ावान होन ेपर भी वदंनीय नहᱭ बन पाया। 

मनु᭬य का म᭨ूय उसके चᳯरᮢ मᱶ ह।ै िवनय, उदारता, लालच मᱶ न पड़ना, धैयᭅ, स᭜य भाषण, वचन का ᮧितपालन 

करना और कतᭅ᳞ परायण ये सब गणु चᳯरᮢ मᱶ आते ह।ै  

ᮧ᳤ 51. मनु᭬य कᳱ िवशेषता ᳰकसमᱶ ह ै? 

A. सुंदरता मᱶ      B. धनवान मᱶ  

C. चᳯरᮢ मᱶ         D. कोई नहᱭ  

ᮧ᳤ 52. मनु᭬य का आदर ᳰकन कारणᲂ स ेहोता ह ै? 

A. धनवान होने के कारण     B. बलवान होने के कारण  

C. ᱨपवान होन ेके कारण     D. चᳯरᮢवान होन ेके कारण  

ᮧ᳤ 53. रावण ᳲनदनीय ᭍यᲂ था ?  

A. शिᲦशाली होन ेके कारण      B. दस िसर होने के कारण  

C. राᭃसी ᮧवृिᱫ होन ेके कारण  D. इनमᱶ स ेकोई नहᱭ    



ᮧ᳤ 54. चᳯरᮢ मᱶ कौन सा गुण आना चािहए ? 

A. लोभ     B. पाप 

C. लालच       D. कतᭅ᳞ परायण  

ᮧ᳤ 55. गुण श᭣द का िवलोम श᭣द ᭍या ह ै? 

A. सदगुण       B. अवगुण  

C. िनगुᭅण        D. अ, ब, स, तीनो  

 

“अनु᭒छेद“ 02 

“कोरोना वायरस कᳱ वजह से भारत कᳱ अथᭅ᳞व᭭था “ 
 

        130 करोड़ आबादी वाले दशे मᱶ तीन स᳙ाह के िलये लॉकडाउन घोिषत ᳰकया गया ह,ै लोगᲂ को घरᲂ मे 

रहन ेके िलए कहा गया ह।ैिपछले साल के अतं मे दशे के आठ ᮧमुख ᭃेᮢᲂ मᱶ औ᳒ोिगक उ᭜पादन 5.2 फᳱसदी 
तक िगर गया। कोरोना वायरस के ᮧभाव कᳱ वजह से अथᭅ᳞व᭭था को और बड़ा झटका लगा ह।ै भारत मᱶ 
असंगᳯठत ᭃेᮢ दशे कᳱ करीब 94 फᳱसदी आबादी को रोजगार दतेा ह ैऔर अथᭅ᳞व᭭था मᱶ इसका योगदान 45 
फᳱसदी ह।ै लॉकडाउन कᳱ वजह से असंगᳯठत ᭃेᮢ पर बरुी तरह मार पड़ी ह।ै िवᱫ मंᮢ ी िनमᭅला सीतारमण न े
1.70 करोड़ ᱨपये के राहत पैकेज कᳱ घोषणा कᳱ िजसस ेभारत के गरीब 80 करोड़ लोगᲂ को आᳶथक बोझ स े
राहत िमलेगी और उनकᳱ रोजी रोटी चल सके। खातᲂ मᱶ पैसे ड़ालकर और खा᳒ सुरᭃा का बंदोब᭭त कर 
सरकार गरीबᲂ कᳱ मदद कर रही ह।ै सरकार अᮧैल 2020 से तीन माह तक ᳰकसानᲂ के खातᲂ मᱶ ᮧ᭜येक माह 

2000 ᱨ.डालेगी। बड़ी सं᭎या मᱶ फैि᭍ᮝयां बंद होने कᳱ वजह से उ᭜पादन मᱶ भारी िगरावट आई ह।ैभारत मे 

हवाई सफर पर रोक लगा दी गई ह।ैसᱶटर फॉर एिशया पैिसᳰफक एिवएशन (CAPA) के अनुमान के मुतािबक  
एिवएशन इंड᭭ᮝी को करीब चार अरब डालर का नुकसान झेलना पड़गेा।  
        उपयुᲦ अनु᭒छेद का सावधानी से पढ़कर नीचे ᳰदये गये ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दीिजए -   

 

ᮧ᳤ 56. भारत मᱶ असंगᳯठत ᭃेᮢ दशे कᳱ करीब ᳰकतनी फᳱसदी आबादी को रोजगार दतेा ह ै? 

           A. 94 ᮧितशत                        B. 96 ᮧितशत            

           C. 98 ᮧितशत                     D. 95 ᮧितशत   

ᮧ᳤ 57. भारत के िवᱫ मंᮢ ी का ᭍या नाम ह ै ? 

       A. िनमᭅला सीतारमण            B. शीला दीिᭃत            

           C. ᭭मृित ईरानी                 D. ममता बेनजᱮ  

ᮧ᳤ 58. सरकार ने तीन माह तक ᳰकसानᲂ के खातᲂ मᱶ हर माह ᳰकतन ेᱨपये डालने का वादा ᳰकया ह।ै 

           A. 3000                             B. 5000           

           C. 6000                              D. 2000  

 



ᮧ᳤ 59. CAPA का फुल फामᭅ ᭍या ह ै? 

A. सᱶटर फार एिशया पैिसᳰफक एिवएशन ।   

B. सᱶटर फार वᯱड पैिसᳰफक एिवएशन            

           C. सᱶटर फार ᭭टेट पैिसᳰफक एिवएशन।    

D. इनमᱶ स ेकोई नहᱭ ।  

ᮧ᳤ 60. िवᱫ मंᮢ ी न ेᳰकतन ेलाख करोड़ के राहत पैकेज कᳱ घोषणा कᳱ ह ै?  

  A. 1.70                        B. 2.00           

C. 2.50                        D. 1.30  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



उᱫरमाला 
ᳲहदी 

ᮧ᳤ ᮓ. उᱫर ᮓ. उᱫर 
1 C वैधनाथ िम᮰ा 

2 D संिवधान लागू होने के समय 

3 C माटीखान स े

4 B सोनाखान 

5 D म᭜ृयुभोज  स े

6 A नागाजुᭅन 

7 C ᳞ंगकार 

8 D महारथ 

9 D जीवन मᱶ आगे बढ़ना 

10 D राम रतन धन 

11 D गाँव का नाम 

12 A भारत र᳀ 

13 B गᱧु साहब 

14 B दवेदास बंजारे 

15 A सुभᮤा कुमारी चौहान 

16 A सु᭠दर 

17 C लछणा 

18 D अिधकतम 

19 C मांदर 

20 A िवपदाᮕ᭭त यिᲦ पर और िवपदा आना| 

21 C माई कᳱ  बिगया 

22 D भूषण 

23 A रेखािचᮢ 

24 D पंडवानी 

25 C क᭫मीर 

26 B अितिथ 

27 A नजर 

28 D भयानक 

29 D 1375 से 1700 

30 C मुंशी ᮧेमच᭠ᮤ को 

31 C गुलाबी रंग कᳱ 



32 D दखु भरा ᱧदन 

33 B ᳇दंसमास 

34 C ओजगुण 

35 B मगध रा᭔य 

36 C सु᭭त होना 

37 D कुछ समझ मᱶ  नहᱭ आना 

38 B नदी 

39 B अित᭫योिᲦ 

40 A अकेलापन 

41 B चना 

42 A ᮤव 

43 C सीढ़ीदार 

44 B तीन 

45 A उपसगᭅ 

46 A ᳞ंग 

47 B जंगलीपन 

48 D मधु मालती 

49 D आᳰद काल 

50 D अ, ब, स, तीनो 

51 C चᳯरᮢ मᱶ 

52 D चᳯरᮢवान होन ेके कारण 

53 C राᭃसी ᮧवृिᱫ होन ेके कारण 

54 D कतᭅ᳞ परायण 

55 B अवगणु 

56 A 94 ᮧितशत 

57 A िनमᭅला सीतारमण 

58 D 2000 

59 A सᱶटर फार एिशया पैिसᳰफक एिवएशन । 

60 A 1.70 

 

 

 



 

 

 



 
                                                                                 CLASS - 10TH 

"ENGLISH" 
  

I. Read the following passage and answer the questions given below. 

SantHaridas was Tansen’s music teacher and he lived the austere life of a hermit. When 
Tansen and the emperor reached his hut, he was busy with his daily chores. When they asked 
him to sing, he smiled but said firmly, ‘I am long past the age for singing.’ Even his favourite pupil 
could not persuade him to change his mind.  

1. The pupil in the above passage is ………….. 
A. SantHaridas 
B. Tansen 
C. a hermit 
D. the emperor 
 

2. When Tansen and the emperor reached his hut, SantHaridas was …………………… 
A. offering prayers. 
B. singing songs. 
C. doing routine work. 
D. talking to a hermit. 

 
3. Tansen tried to pursuadeSantRavidas ……………………… 

A. to sing a song  
B. to change his lifestyle 
C. to mind his own business 
D. to listen to his pupil’s songs 

 
4. The meaning of the word ‘austere’ is ………………. 

A. gentle 
B. calm 
C. meek 
D. strict 

 
5. Tansen and the emperor went to the place................... SantHaridas lived. 

A. when 
B. what 
C. where 
D. which 

 
 
 
 
 
 
 



II. Read the following passage and answer the questions given below. 

At about a quarter past one in the morning, I heard the footsteps. My mother was asleep in 
one room upstairs, my brother in another. I had just stepped out of the bathtub when I heard 
the steps. They were the steps of a man walking rapidly round the dining table downstairs. At 
first I thought it was my father who was expected home at any time. I suspected next that it was 
a burglar. 

6. A quarter- past one can also be written as 
A. 1 : 00 
B. 1 : 15 
C. 1 : 30 
D. 1 : 45 

 
7. The narrator’s father was …………………….. 

A. sleeping upstairs 
B. taking bath 
C. walking round the dining table 
D. not at home. 

 
8. In the beginning when the narrator heard the footsteps, he thought it was …………….. 

A. his father 
B. his mother 
C. his brother 
D. a burglar 

 
9. The meaning of ‘burglar’ is ……………….. 

A. guest  
B. host 
C. thief 
D. spy 

 
10. I had expected him to score good marks but he scored below my............ 

A. expect 
B. expecting 
C. expects 
D. expectation 

 
 

III. Read the following passage and answer the questions given below. 
 
On 10th May, 1993, a young girl from Himachal Pradesh called Dicky Dolma set a world record 
when she became the youngest woman in the world to climb the Everest! This record was set 
when she reached the top of the world’s highest mountain as a member of the Indo-Nepal 
Women’s Expedition at the age of 19! The expedition, led by BachendriPal, put seven women on 
top of the summit – Dicky Dolma was one of them. Another member was SantoshYadav, who set 
a world record too as the first woman to climb the Everest twice! 



 
11. The leader of the Indo-Nepal Women’s Expedition was ………………… 

A. Dicky Dolma 
B. Bachendri Pal 
C. SantoshYadav 
D. one of the seven women on top of the summit 

 
12. Dicky Dolma’s feat was commendable because ………………………….. 

A. she was a member of Indo-Nepal Women’s Expedition 
B. she was one of the seven women on top of the summit 
C. no woman at her age had climbed the Everest. 
D. she was led by Bachendri Pal. 

 
13. SantoshYadav set a world record ………………………. 

A. of climbing the Everesttwo times  
B. of being the youngest women to climb the Everest 
C. by leading the Expedition. 
D. by being a part of seven member team to climb the Everest 

 
14. The meaning of ‘expedition’ is …………………………… 

A. climbing 
B. mountaineering 
C. hiking 
D. a journey undertaken by a group of people with a particular purpose 

 
15. Everest is  ................ than any other mountain. 

A. high 
B. higher 
C. highest 
D. highly 

 
\ 
 
 

IV. Read the following passage and answer the questions given below. 
 
In 1966,MihirSen did something that no other swimmer had done before. He swam across the 
seven seas of the five continents in one calendaryear! MihirSen did not always know how to 
swim. Till he was 22, he only dog-paddled. He was not coached in the art of swimming. It was 
theurgeto do something great which made him to go to England. In London, he spent a lot of 
time on railway platforms as a porter, till he got a clerical job in the office of the Indian High 
commission. 
 

16. Mihir Sen …………………….. 
A. was always a great swimmer. 
B. got coaching since childhood. 
C. was not an expert swimmer in the beginning 



D. wanted to become a renowned swimmer since early age. 
 

17. Mihir Sen’s achievement is extraordinary because ………………… 
A. he only dog-paddled till the age of 22. 
B. he spent a lot of time on railway platform. 
C. he could swim the seven seas in one calendar year. 
D. he got a clerical job in the office of the Indian High Commission 

 
18. Mihir Sen proved that you can achieve great things only if  

A. you have a strong desire to do it. 
B. you start doing it at a young age. 
C. you get coaching from early childhood. 
D. you go to England. 

 
19. A person who carries luggage and other loads is called …………………… 

A. a clerk 
B. a porter 
C. a swimmer 
D. a coach 

 
20. Reema was not ........................ to enter the room. 

A. allow 
B. allows 
C. allowing 
D. allowed 

 
 
 
 

V. Read the following poem and answer the questions given below. 
 
Cautious caterpillars 
 Approach my classroom door,  
Reluctant to release their mother’s tight held hands. 
 
A tangle of tears and smiles 
Envelops their fragile frame 
With joy and fear. 
 

21. ‘Caterpillars’ refer to ……………… 
A. teachers 
B. new students 
C. insects 
D. mothers 

 
22. In ‘my classroom doors’, ‘my’ refers to …………………… 

A. teachers 



B. students 
C. parents 
D. staff 

 
23. The emotions mentioned in the poem are that of ……………………. 

A. happiness 
B. sadness 
C. fear 
D. mixed feelings 

 
24. From the poem, find out the word opposite to ‘eager’. 

A. cautions 
B. approach 
C. reluctant 
D. tangle 

 
25. Shashi is fond............ice-cream 

A. to 
B. of 
C. in 
D. on 

 

VI. Read the following poem and answer the questions given below. 
 
A: There is no such thing as a dragon.  
 A dragon is in your head 
B: I wonder what that green thing is 
 That’s snoozing in the shed? 
A: Giants are just in storybooks. 
 They’re not in real life. 
B: Then who’s that out in the garden? 
 The great big chap with the knife? 

 

26. According to ‘A’, a dragon is in ……………. 
A. shed 
B. storybooks 
C. garden 
D. our mind 

 
27. According to ‘B’, a dragon ………………… 

A. is our head 
B. is in our mind 
C. can be seen 
D. fake 



 
28. The views of ‘A’ and ‘B’ are 

A. similar 
B. opposite 
C. realistic 
D. supernatural 

 
29. There is no such thing as giant according to …………… 

A. A 
B. B 
C. both A and B 
D. neither A nor B 

 
30. ‘B’ sees green thing in the shed and thinks that …………………… 

A. it is a dragon 
B. it is a giant 
C. it is in storybooks 
D. it is a chap with knife 

 

Choose the correct answer. 

31. I have ......................... a new job. 
A. get 
B. got 
C. gets 
D. getting 

 
32. Did you ................that Tony has crashed his car again? 

A. hear 
B. hears 
C. heard 
D. hearing 

 
33. Tara is a kind person. She is ..................... offering to help me. 

A. never 
B. always 
C. not  
D. rarely 

 
34. She hasn’t been able to play tennis since she................ her arm. 

A. break  
B. breaks 
C. broke 
D. breaking 

 
35. After she ...................... hospital, she had a long holiday. 



A. leave 
B. leaves 
C. left 
D. leaving 

 
36. I ......................... to leave by 9 o’clock but I overslept and missed the train. 

A. hope  
B. hoped 
C. am hoping 
D. had hoped 

 
 
 

37. He....................... football all afternoon and needed a shower 
A. plays 
B. is playing 
C. play 
D. had played 

 
38. We................. for about an hour when the engine suddenly stopped. 

A. drive 
B. are driving 
C. had been driving 
D. have been driving 

 
39. I ...................... him for dinner, but he said he had already eaten. 

A. invite 
B. am inviting 
C. have invited 
D. invited 

 
40. The new computer system…………………. next month. 

A. installed 
B. install 
C. will install 
D. will be installed 

 
41. ...................... owns the car ? 

A. Who 
B. What 
C. When 
D. Which 

 
42. ....................... is year brother ? 

A. Whose 
B. When 
C. Why 



D. Which 
 

43. .......................... do you like about the job ? 
A. Who 
B. What 
C. When 
D. Which 

 
44. ...................... books are these ? 

A. Who 
B. What 
C. When 
D. Whose 

 
45. ........................ isSuhas arriving ? 

A. Who 
B. What 
C. When 
D. Whose 

 
46. I saw them................. they were playing football in the ground. 

A. who 
B. which 
C. when 
D. why 

 
47. She asked me....................... the problem was 

A. who 
B. which 
C. what 
D. when 

 
48. He asked me................ I didn’t want anything to eat. 

A. what 
B. why 
C. which 
D. who 

 
49. ..................... did you put the fruits ? 

A. What 
B. Who 
C. Where 
D. Which 

 
50. Let’s consider.................... we can solve the problem. 

A. what 
B. who 



C. which 
D. how 

 
51. I really need .................. cup of coffee. 

A. a 
B. an 
C. the 
D. none of the above 

 
52. It is supposed to be ..................... oldest post office in the country. 

A. a 
B. an 
C. the 
D. none of the above 

 
53. ........................... music plays an important part in our life. 

A. a 
B. an 
C. the 
D. none of the above 

 
54. Divyais........... honest child. 

A. a 
B. an 
C. the  
D. none of the above 

 
55. She is.................... colleague of mine. 

A. a 
B. an 
C. the 
D. none of the above 

 
56. We waited for her for half ............. hour. 

A. a 
B. an  
C. the 
D. none of the above 

 
57. She is not ............. girl I went to school with. 

A. a 
B. an 
C. the 
D. none of the above 

 
58. He is ............... finest young player I have known. 

A. a 



B. an 
C. the  
D. none of the above 

 
59. It was impossible to see ................... in the dark. 

A. anything 
B. nothing 
C. something 
D. none of the above 

 
60. He didn’t have ................ of the usual symptoms. 

A. no 
B. none 
C. any 
D. not 

 
61. I am sure that ................... force was needed. 

A. no 
B. none 
C. any 
D. not 

 
62. There were .................. televisions in the hotel room so I went out to see a film. 

A. no 
B. none 
C. not 
D. never 

 
63. There could be …………….explanations for this. 

A. any 
B. many 
C. much 
D. a large amount of 

 
64. I go to the dentist ............. six month. 

A. all 
B. every 
C. none 
D. each 

 
65. I had only two suitcases and ............... one weighed over 20 kilos. 

A. all 
B. every 
C. none 
D. each 

 
66. The.................... room was full of books. 



A. all 
B. every 
C. each 
D. whole 

 
67. They are................. going to go during the vacation. 

A. all 
B. every 
C. each 
D. whole 

 
68. She has been away from work for quite a.................... weeks. 

A. little 
B. some 
C. few 
D. less 

 
69. The beach is................. than a mile away. 

A. little 
B. some 
C. few 
D. less 

 
70. I haven’t had.............. time to day. 

A. little 
B. some 
C. few 
D. much 

 
71. We should use the ............. time we have available to discuss the proposal. 

A. little 
B. some 
C. few 
D. much 

 
72. I have a friend .................. plays guitar. 

A. what 
B. who 
C. which 
D. when 

 
73. That is the man................. I met at Alina’s party. 

A. what 
B. whom 
C. which 
D. when 

 



74. He is an architect .................. designs have won awards. 
A. who 
B. whom 
C. whose 
D. which 

 
75. This is the place ............... we first met. 

A. who 
B. whom 
C. which 
D. where 

 
76. I am sure I’ll enjoy eating........... you cook. 

A. whatever 
B. whoever 
C. whichever 
D. wherever 

 
77. ...................... wins will go onto play in the final match. 

A. Whatever 
B. Whoever 
C. Whichever 
D. Wherever 

 
78. He cleaned his shoes ...................... they shone. 

A. before 
B. until 
C. when 
D. as 

 
79. The message arrived..................... I had left. 

A. while 
B. hardly 
C. scarcely 
D. after 

 
80. I put on my coat............. I went out. 

A. before 
B. hardly 
C. scarcely 
D. until 

 
81. We were delayed................. of an accident. 

a) owing 
b) due 
c) until 
d) because 



82. ................. it was getting late, I decided to go home. 
A. So 
B. As 
C. For 
D. Until 

 
83. We must be near the beach ……  I can hear the sound of waves. 

A. so 
B. because 
C. unless 
D. until 

 
84. ................... the night air was hot, they slept soundly. 

A. So 
B. Until 
C. For 
D. Although 

 
85. .................... you leave now, you will be able to catch the train. 

A. So 
B. For 
C. Although 
D. If 

 
 

86. You can’t travel on this train.................... you have a reservation. 
A. if 
B. so 
C. unless 
D. for 

 
87. Do you know...................Veer is at home ? 

A. so 
B. unless 
C. until 
D. whether 

 
88. ....................... I was waiting, I read a magazine. 

A. While 
B. Over 
C. At 
D. For 

 
89. He jumped ................ the fence into the garden. 

A. with 
B. over 
C. at 



D. for 
 

90. She hid the presents .........a blanket. 
A. under 
B. with 
C. at 
D. for 

 
91. I stayed at home ................ the summer. 

A. at  
B. during 
C. for 
D. with 

 
92. We have to be at home................. 2.30. 

A. with 
B. for 
C. by 
D. under 

 
93.  ................. cricket, I enjoy watching football and basketball. 

A. With 
B. Besides 
C. For 
D. At 

 
94. I am against any form of cruelty.............. animals. 

A. at 
B. for 
C. to 
D. under 

 
95. She has a funny way ..................... speaking. 

A. at 
B. for 
C. to 
D. of 

 
96. I want to try ..................... the local food. 

A. of  
B. in 
C. at 
D. out 

 
97. .................... you don’t pass the test , what will you do ? 

A. Unless 
B. If 



C. Until 
D. Whether 

 
98. If I ............... you, I’d take it back to the shop. 

A. was  
B. were 
C. will 
D. am 

 
99. Rohit walked in.......................... nothing had happened. 

A. if 
B. as 
C. as if 
D. so 

 
100. They were playing in the garden ................... they heard a scream. 

A. as 
B. when 
C. for 
D. because 

Fill in the blanks with correct alternatives:    

101. English is …..easy language.  

A. A  
B. an 
C. the 
D. none of these    

 
102. He …… not swim In the river.  

A. Is 
B. do 
C. does 
D. am 

   
103. There is not…..milk in the pot.  

A. Few 
B. many 
C. any 
D. some 

 
104. When I was a child, I ……watch cartoons.  

A. would 
B. used to 
C. will 



D. can 
 
105.  I get distracted. …people move around.   

A. while 
B. when 
C. till 
D. until 

 
 
 
106. They decided to go ahead with the public…..the bad weather.  

A. while 
B. instead of 
C. in spite of 
D. even though 

 
107. She loved children……she started off as a teacher. 

A. and 
B. because 
C. but 
D. so 

 
108. It ......... since morning. 

A. is raining 
B. does raining 
C. has been raining 
D. rained 

 

109. The Sentence „The girl said, “Fair enough”, and learned to cook.‟ contains non- finite verb…  

A. said 
B. learned 
C. to cook 
D. fair 
E.  

 

110. Question tag for sentence “I look like my aunt.” I look like my aunt… 

A. do I ? 
B. doesn’t she?  
C. don’t I ? 
D. does she? 

 



 

 

 

VII.Read the following poem carefully and answer the given questions: 

 The sun descending in the west, 
 The evening star does shine;  
The birds are silent in their nests,  
And I must seek for mine,  
The moon, like a flower  
In heaven’s high bower,  
With silent delight  
Sits and smile on the night.  
 
111. Evening star rises when:  

A. It is midnight  
B. It is dawn 
C. the sun sets 
D. the sun rises   

 
112. The poet compares moon to: 

A. a flower  
B. a bird in the nest 
C. an evening star 
D. a God 

 
 113. What does the speaker seek for? 

A. the sun  
B. the moon 
C. the bird 
D. home 

 

114. Who smiles on the night? 

A. flower 
B. the sun 
C. the moon 
D. the star 

 
 
 
  
 



115. Where is the sun descending?  

A. in the east 
B. in the north 
C. in the south 
D. in the west 

 

VIII. Read the passage carefully and answer the questions given below it:    

India is the land of farmers, who are very simple and hardworking. Their only wealth is their land. If their 
crops fail, they run into debt and lead a miserable life. They are mostly uneducated. They are not 
familiar with the new implements and improved methods of farming. They use the same kinds of plough 
as was used many centuries ago. Our Government is trying its best to improve the lots of farmers. They 
are encouraged to use the modern implements, good seeds and manures. They are given loans at a low 
rate of interest. Development blocks have been opened all over the country. The blocks supply superior 
seeds and good manures to the farmers. Fortunately most of the farmers have started to use new 
methods of farming and soon will become happier.  

116. Wealth of farmers is…….  

A. ploughs 
B. land 
C. crops 
D. cattles  

 
117. Farmers in India led miserable life when…….  

A. They run into debt.  
B. They do not use new methods. 
C. They do not work hard. 
D. They try new methods of agriculture .  

 

118. Government encourages farmers……. 

A. To become happy  
B. To work hard 
C. To use new methods 
D. To use fertilizers 

 

 

 

119. Word ‘happier’ is …. 

A. a noun 
B.  an adjective 
C. a verb 



D. a preposition 
 

120. Century means-- 

A. ten  
B. hundred 
C. thousand  
D. crore 

 
121. Racket means…   

A. quiet 
B. noise 
C. move slowly 
D. martyr 

 

122. Tranquil is synonym of…   

A. war 
B. peaceful 
C. inspired 
D. courage 

 
123. The opposite word of “intolerable” is: 

A. desirable  
B. acceptable 
C. bearable 
D. painful 

 
124. “A high loud cry‟ is called….. 

A. tartar 
B. phew 
C. absurd 
D. shriek 

 
125. The word “excuse” is a…. 

A. noun 
B. verb 
C. both noun and verb 
D. none of these 

 
126. A house cleaner is known as….  

A. washerwoman  
B. carwoman 



C. charwoman 
D. milkmaid 

  
127. Schedule is synonym of …… 

A. mess 
B. timetable 
C. listed 
D. period 

      
128. Goodness is…. 

A. a noun  
B. a verb 
C. an adjective 
D. an adverb   

 

129. Odd one is…  

A. sugarcane 
B. dinner 
C. supper 
D. meal 

 
130. Pilgrims means…… 

A. tourists 
B. worshippers 
C. travelers 
D. warriors 

 

NAS CLASS 10TH 

Answers  
 

1. B) Tansen 
2. C) doing routine work. 
3. A) sing a song 
4. D)  strict 
5. C) where 
6. B) 1 : 15 
7. D) not at home. 
8. A)  his father 
9. C) thief 
10. D) expectation 
11. B) Bachendri Pal 
12. C) no woman at her age had climbed the Everest. 
13. A) of climbing the Everest two times  
14. D) a journey undertaken by a group of people with a particular purpose 



15. B) higher 
16. C) was not an expert swimmer in the beginning 
17. D) he could swim the seven seas in one calendar year. 
18. A) you have a strong desire to do it. 
19. B) a porter 
20. D) allowed 
21. B) new students 
22. A) teachers 
23. D) mixed feelings 
24. C) reluctant 
25. B) of 
26. D) our mind 
27. C) can be seen 
28. B) opposite 
29. A) A 
30. A) it is a dragon 
31. B) got 
32. A) hear 
33. B) always 
34. C) broke 
35. C) left 
36. B) hoped 
37. D) had played 
38. C) had been driving 
39. D) invited 
40. will be installed 
41. A) Who 
42. D) Which 
43. B) What 
44. D) Whose 
45. C) When 
46. C) when 
47. C) what 
48. B) why 
49. C) Where 
50. D) how 
51. A) a 
52. C) the 
53. D) none of the above 
54. B) an 
55. A) a 
56. B) an  
57. C) the 
58. C) the  
59. A) anything 
60. C) any 
61. A) no 
62. A) no 
63. B) many 
64. B) every 
65. D) each 
66. D) whole 
67. A) all 
68. C) few 



69. D) less 
70. D) much 
71. A) little 
72. B) who 
73. B) whom 
74. C) whose 
75. D) where 
76. A) whatever 
77. B) Whoever 
78. B) until 
79. D) after 
80. A) before 
81. D) because 
82. B) As 
83. B) because 
84. D) Although 
85. D) If 
86. C) unless 
87. D) whether 
88. A) While 
89. B) over 
90. A) under 
91. B) during 
92. C) by 
93. B) Besides 
94. C) to 
95. D) of 
96. D) out 
97. B) If 
98. B) were 
99. C) as if 
100. C) when 
101. B) an 
102. C)does 
103. C)any 
104. A)would 
105. B) when 
106. C) in spiteof 
107. D) so 
108. C) has been raining 
109. C) tocook 
110. C) don’tI? 
111. C) the sunsets 
112. A) a flower 
113. D)home 
114. C) themoon 
115. D) in the west 
116. B)land 
117. A) they run intodebt 
118. C) to use newmethods 
119. B) anadjective 
120. B) hundred 
121. B)noise 
122. B)peaceful 



123. C)bearable 
124. D)shriek. 
125. C) both noun and verb. 
126. C) charwoman 
127. B) timetable 
128. A) a noun 
129. A) sugarcane 
130. B) worshippers 
 

 



 

 

 



िवषय - गिणत, कᭃा - 10 वᱭ 

cgqfodYih; ç'u % uhps fn, x, lHkh iz’uksa ds mRrj ds :Ik esa pkj fodYi 
fn, x, gSaA mfpr fodYi dk pqfu,A 

iz’u 1% cgqinksa ds Hkktu esa 'ks"kQy dh ?kkr HkkT; ,oa Hkktd dh ?kkr ls gksrhs gSa\ 

 ¼v½ ges'kk vf/kd   ¼c½ dHkh&dHkh vf/kd  

 ¼l½ ges'kk de    ¼n½ HkkT; ;k Hkktd ds ?kkr ds cjkcj      

iz’u 2% ;fn fdlh cgqin dks fdlh vU; cgqin ls Hkkx fd;k tk, rks 'ks"kQy ds lEcU/k 

 esa fuEu dFku vlR; gSA 

 ¼v½ 'ks"kQy dh ?kkr HkkT; ,oa Hkktd dh ?kkr ls de gksrhs gSaA 

 ¼c½ 'ks"kQy] HkkT; dk ,d xq.ku[k.M gksrk gSA 

 ¼l½ 'ks"kQy Hkh ,d cgqin gksrk gSA 

 ¼n½ HkkxQy vkSj Hkktd ds xq.kuQy esa 'ks"kQy dk ;ksx HkkT; ds cjkcj gksrk gSA 

iz’u 3% ;fn 𝑥 = 𝑎] cgqin 𝑓(𝑥) dk ,d ,slk 'kwU;d gS fd (𝑥 − 𝑎)] 𝑓(𝑥) dk ,d 

 xq.ku[k.M gS rc 𝑓(𝑎) dk eku gksxk\ 

  ¼v½     0   ¼c½    1  ¼l½   2   ¼n½  3 

iz’u 4% ;fn fdlh f}?kkrh; cgqin dk 'kwU;d &2] &3 gksa rks cgqin dk xq.ku[k.M gksxk\ 

   ¼v½  (𝑥 − 2)(𝑥 − 3)     ¼c½ (𝑥 + 2)(𝑥 + 3)      

¼l½ (𝑥 + 2)(𝑥 − 3)    ¼n½  (𝑥 − 2)(𝑥 + 3) 

iz’u 5% ;fn fdlh f}?kkrh; cgqin dk 'kwU;d 
ଵ

ଶ
 ,

ିଵ

ଶ
 gksa rks cgqin gksxk \ 

¼v½  4𝑥ଶ + 1     ¼c½  4𝑥ଶ − 4  ¼l½  4𝑥ଶ + 4   ¼n½  4𝑥ଶ − 1  

iz’u 6% ;fn fdlh f}?kkrh; cgqin dk 'kwU;d (2 , 3) gksa rks cgqin gksxk \  

¼v½  𝑥ଶ + 5𝑥 + 6     ¼c½  𝑥ଶ + 5𝑥 − 6  ¼l½  𝑥ଶ − 5𝑥 + 6   ¼n½  𝑥ଶ − 5𝑥 − 6  

iz’u 7% ;fn fdlh f}?kkrh; cgqin 𝑥ଶ − 3𝑥 − 4  dk 'kwU;d (−1 , 4) gksa rks (1 , −4)  

 'kwU;d fdl cgqin dk gksxk \ 

¼v½  𝑥ଶ + 3𝑥 + 4     ¼c½  𝑥ଶ + 3𝑥 − 4  ¼l½  𝑥ଶ − 3𝑥 + 4   ¼n½  𝑥ଶ − 3𝑥 − 4  



iz’u 8% ,d f}pjh; jSf[kd lehdj.k 3𝑥 + 0𝑦 = 6 dks uhps fn, x, dkSu ls fodYi dk  

 eku laarq"V djsxkA 

 ¼v½   (1,3)   ¼c½   (0,6)       ¼l½  (2, −1)         ¼n½  (3, −3) 

iz’u 9% ;fn 𝑥 o"kZ iwoZ uUnk vkSj dkark dh vk;q dk ;ksx 25 o"kZ gS rks 𝑦 o"kZ ckn nksauks 

 dh vk;q dk ;ksx gksxk& 

¼v½  2𝑥 + 2𝑦 + 25    ¼c½  2𝑥𝑦 + 25     ¼l½  2𝑥 + 𝑦 + 25    ¼n½  𝑥 + 2𝑦 + 25    

iz’u 10% lehdj.k fudk;  𝑥 − 2𝑦 = 5  

 2𝑥 − 4𝑦 = 10     ds lEcU/k esa lR; gS a\ 

 ¼v½ lehdj.k dk ,d vf}rh; gy gksxkA ¼c½ lehdj.k ds nks gy gksaxsA 

 ¼l½ lehdj.k ds vuarr% vusd gy gSaA   ¼n½ lehdj.k dk dksbZ Hkh gy ugha gSA 

iz’u 11% ,d f}pjh; jSf[kd lehdj.k 𝑥 + 2𝑦 = 5 dks nks ls xq.kk fd;k x;k rc cuk  

 gqvk u;k lehdj.k dk vkys[k gksxk\ 

   ¼v½ igyh js[kk dh çfrPNsnh js[kk gksxhA  ¼c½ igyh js[kk dh lekarj js[kk gksxhA 

   ¼l½ nksuksa js[kkvksa ds vkys[k leku gksaxsA  ¼n½ igyh js[kk] nqljh js[kk dh nqxquh gksxhA 

iz’u 12% ,d f}pjh; jSf[kd lehdj.k 𝑥 − 𝑦 = 13 ds fy, dFku gksxk\ 

  ¼v½ nks la[;kvksa dk ;ksx 13 gSA   ¼c½ nqljh la[;k] igyh la[;k ls 13 cM+h gSA 

  ¼l½ nks la[;kvksa dk varj 13 gSA   ¼n½ igyh la[;k] nqljh la[;k dk 13 xquk gSA 

iz’u 13% lehdj.k fudk;  5𝑥 + 2𝑦 = 16  

 3𝑥 −
଺

ହ
𝑦 = 2     ds lEcU/k esa lR; gS a\ 

 ¼v½ lehdj.kksa ds vkys[k çfrPNsnh js[kk,a gSaA 

 ¼c½ lehdj.kksa ds vkys[k laikrh js[kk,a gSaA 

 ¼l½ lehdj.kksa ds vkys[k lekarj js[kk,a gSaA 

 ¼n½ buesa ls dksbZ ughaA 

 



iz’u 14% ,d f}pjh; jSf[kd lehdj.k 𝑥 + 2𝑦 = 5 dks nks ls xq.kk fd;k x;k rc cuk  

 gqvk u;k lehdj.k dk vkys[k gksxk\ 

   ¼v½ igyh js[kk dh çfrPNsnh js[kk gksxhA  ¼c½ igyh js[kk dh lekarj js[kk gksxhA 

   ¼l½ nksuksa js[kkvksa ds vkys[k leku gksaxsA  ¼n½ igyh js[kk] nqljh js[kk dh nqxquh gksxhA 

iz’u 15% oxZ lehdj.k dk ekud :Ik 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  ds fy, lR; ugha gSA 

   ¼v½ 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 ∈ 𝑅 ¼okLrfod la[;k½      ¼c½ 𝑎 ≠ 0  

   ¼l½ 𝑏 = 0, 𝑐 = 0 gks ldrs gSaA       ¼n½ 𝑎 = 0, 𝑏 ≠ 0, 𝑐 ≠ 0  gksaxsA 

iz’u 16% fuEu esa ls dkSu lk ,d pj dk oxZ lehdj.k gS\ 

  ¼v½   𝑥ଶ +
ଵ

௫
= 1       ¼c½    𝑥ଶ − 3√𝑥 + 2 = 0   

  ¼l½   𝑥ଶ − 𝑦ଶ + 3 = 0      ¼n½    𝑥(𝑥 − 8) = 0   

iz’u 17% fuEu esa ls fdl oxZ lehdj.k ds ewy -&3] &5 gSA  

¼v½   𝑥ଶ − 8𝑥 + 15 = 0       ¼c½    𝑥ଶ − 8𝑥 − 15 = 0  

  ¼l½   𝑥ଶ + 8𝑥 − 15 = 0      ¼n½    𝑥ଶ + 8𝑥 + 15 = 0 

iz’u 18% oxZ lehdj.k 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ds nkasuks ewy ijLij C;qRØe gkasxs ;fn&            

  ¼v½  𝑎 = 0  gksA    ¼c½  𝑎 = 𝑐 gksA  

  ¼l½  𝑏 = 0 vkSj 𝑐 = 0 gksA   ¼n½  𝑐 = 0 gksA 

iz’u 19% ;fn oxZ lehdj.k 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 esa 𝑎 vkSj 𝑏 dk fpUg leku gks rFkk 𝑐 

 dk foijhr gks] rc&   

¼v½  cM+k ewy /kukRed gksxkA  ¼c½  cM+k ewy _.kkRed gksxkA  

   ¼l½  nkasuks ewy /kukRed gkasxsA   ¼n½  nkasuks ewy _.kkRed gkasxsA 

iz’u 20% ;fn oxZ lehdj.k 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0   esa 𝑏 vkSj 𝑐 dk fpUg leku gks rFkk 𝑎 

 dk foijhr gks] rc&   

¼v½  nkasuks ewy /kukRed gkasxsA  ¼c½  cM+k ewy /kukRed gksxkA  

   ¼l½  cM+k ewy _.kkRed gksxkA    ¼n½  nkasuks ewy _.kkRed gkasxsA 



iz’u 21% oxZ lehdj.k 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ds nksauks ewy la[;kRed cjkcj gS] ds fy,  

dkSu lk dFku lR; ughsa gS&   

¼v½  𝐷 = 0  ¼c½  𝑏 = 0   ¼l½  𝑐 = 0  ¼n½  𝑏 = 0 vkSj 𝑐 = 0 

iz’u 22% nh xbZ la[;kvksa dh Ja`[kyk esa ls dkSu lk lekarj Js<+h esa gS\ 

¼v½  
ଵ

ହ
 ,

ସ

ହ
 ,

଺

ହ
 ,

଻

ହ
 ,----------------  ¼c½  0 ∙ 9, 0 ∙ 8, 0 ∙ 6, 0 ∙ 3,-----------           

¼l½   9] 16] 24] 33] -------------       ¼n½   0] &3] &6] &9]---------   

iz’u 23% lekUrj Js<+h  3] 8] 13]------  dk dkSu lk in 50 gksxk\ 

  ¼v½   9  ¼c½   10  ¼l½   11     ¼n½  dksbZ in ughaA 

iz’u 24% nks vadksa okyh fdruh la[;k,aWa 7 ls foHkkT; gS\ 

  ¼v½   7  ¼c½   11  ¼l½   13     ¼n½  15 

iz’u 25% fdlh lekUrj Js<+h dk çFke in 3 vkSj lkoZ varj &3 gS rks 𝑚 okaW in gksxk\ 

  ¼v½   6 + 2𝑚 ¼c½   6 − 3𝑚 ¼l½   6 − 2𝑚    ¼n½  6 + 3𝑚  

iz’u 26% fdlh lekUrj Js<+h dk çFke in 3 vkSj lkoZ varj &3 gS rks 3jk in gksxk\ 

¼v½   &3  ¼c½   &6  ¼l½   3    ¼n½   9 

iz’u 27% la[;k 1 ls 40 rd] dh lHkh le la[;kvksa dk ;ksxQy gksxk& 

¼v½   340  ¼c½   380  ¼l½   440    ¼n½   420 

iz’u 28% lekUrj Js<+h 17] 15] 13]--------dk 6 inksa vkSj 12 inksa ds ;ksxQy gksxsa& 

¼v½   72 ] 72 ¼c½   72 ] 144 ¼l½   72 ] 216   ¼n½  72 ] 288  

iz’u 29% ,d ckWVy dh ÅWpkbZ 25 ls-eh-vkSj C;kl 50 fe-eh- gSA ÅWpkbZ vkSj C;kl dk  

 vuqikr D;k gksxk\ 

 ¼v½  1 % 2  ¼c½  2 % 1   ¼l½     1 % 5       ¼n½    5 % 1 

iz’u 30% ;fn ,d d{kk esa 28 Nk= vkSj 25 Nk=k,a gSaA fdrus fo|kFkhZ vkSj HkrhZ fd;s tk;sa 

 fd Nk= vkSj Nk=k dk vuqikr 6 % 5 jgsA  

  ¼v½   1   ¼c½    2  ¼l½    3       ¼n½  11   



iz’u 31% ;fn a : b : : c : d gks rks fuEu esa ls dkSu lk xf.krh; dFku lR; gS\   

¼v½  a = 0, b ≠ 0, c = 0, d ≠ 0   ¼c½    a ≠ 0, b = 0, c ≠ 0, d = 0 

¼l½  a ≠ 0, b ≠ 0, c ≠ 0, d ≠ 0    ¼n½   a ≠ 0, b = 0, c = 0, d ≠ 0 

iz’u 32% jkf’k 5 vkSj 10 dk r`rh;kuqikrh ekuk m gS rc ;g fdl rjg O;ä gksxk\ 

¼v½    5 : 10 : : m : 10    ¼c½   5 : m : : m : 10  

¼l½    5 : 10 : : 10 : m   ¼n½   5 : 10 : : 5 : m 

iz’u 33% fuEu esa ls dkSu lk O;qRØekuqikr dk mnkgj.k ugha gS& 

¼v½  xfr c<+kus ij nwjh r; djus esa de le; yxukA      

¼c½  C;fä;ksa dh la[;k ?kVkus ij fdlh dk;Z dk T;knk fnu rd pyukA    

¼l½  C;fä;ksa dh la[;k c<+kus ij fdlh dk;Z dk T;knk gksukA     

¼n½  fdlh ifjokj esa esgeku vkus ij [kk|k™k dk de fnu pyukA  

iz’u 34% ;fn 11 edfM+;kaW 11 fnuksa esa 11 tkysa cukrh gSa rks 1 edM+h dks 1 tky cukus esa 

 fdrus fnu yxsxhA 

¼v½    
ଵ

ଵଵ
  ¼c½    1  ¼l½     11   ¼n½   121 

iz’u 35% fuEu dkSu lh jkf’k;kasa esa O;RqØekuqikrh lEcU/k gS\ 

¼v½  pky vkSj r; dh xbZ nwjhA      

¼c½  r; dh xbZ nwjh vkSj VSDlh dk fdjk;kA     

¼l½  r; dh xbZ nwjh vkSj fy;k x;k le;A  

¼n½  pky vkSj fy;k x;k le;A  

iz’u 36% fcUnq ¼0 ] 0½ ds laca/k esa lgha ugha gS& 

 ¼v½  ;g ewy fcUnq dgk tkrk gSA   

 ¼c½  ;g nksauks v{kksa x vkSj 𝑦 ds dVku fcUnq gSA  

 ¼l½  ;g fcUnq funsZ'kkad&ry ij ugha gksrk gSA       

   ¼n½   ;g fcUnq v{k x vkSj v{k 𝑦 nksauks ij fLFkr gSA  



iz’u 37% fcUnq 𝐴¼&3 ] 4½ dh ewyfcUnq 𝑂 ls nwjh vkSj fcUnq 𝐵¼3 ] &4½ dh ewyfcUnq 𝑂 ls  

 nwjh ds fy, lR; gS& 

 ¼v½   𝐴𝑂 ] 𝐵𝑂 ls vf/kd gSA  ¼c½  𝐵𝑂 ] 𝐴𝑂 ls vf/kd gSA 

 ¼l½   𝐴𝑂 ¾ 𝐵𝑂     ¼n½  𝐴𝑂 vkSj 𝐵𝑂 nksauks dk eku 'kwU; gSA 

iz’u 38%  x = 2 vkSj  x = −2 ls leku nwjh ij ljy js[kk dk lehdj.k gS& 

¼v½  y = 0   ¼c½ y = 4   ¼l½ x = 0   ¼n½ x = −4  

iz’u 39%  ml ljy js[kk dk lehdj.k tks ewyfcUnw ls gksdj tkrh gS vkSj ftldh  

 ço.krk  
ଶ

ଷ 
 gS] gksxk& 

 ¼v½  3x = 2y  ¼c½   3y = 2x ¼l½    x + y =
2

3 
   ¼n½   x + y =

3
2 
 

iz’u 40%  ;fn ço.krk  m = 0 rks ljy js[kk gksxh &  

 ¼v½  x & v{k ds lekUrj gSA   ¼c½  x & v{k gSA        

 ¼l½  𝑦 & v{k ds lekUrj gSA   ¼n½  𝑦 & v{k gSA  

iz’u 41% ço.krk  m = √3 vkSj y & v{k ls _.k fn’kk esa 5 bdkbZ dk var%[k.M dkVus  

 okyh ljy js[kk dk lehdj.k gS& 

¼v½  y = √3x     ¼c½  y = √3x − 5   ¼l½  y = √3x + 5  ¼n½  y = 5x − √3  

iz’u 42%  nks ;k vf/kd js[kk,a lekUrj gksa rks fuEu dFku lR; gS&  

 ¼v½ mudh ço.krk leku vkSj y&v{k ij var%[k.Mksa esa vUrj gksxkA 

 ¼c½ mudh ço.krk vkSj y&v{k ij var%[k.M Hkh leku gksaxsA 

 ¼l½ mudh ço.krk vkSj y&v{k ij var%[k.M nksuksa vleku gksxsaA 

 ¼n½ mudh ço.krk vleku vkSj y&v{k ij var%[k.M leku gksaxsA 

iz’u 43%  funsZ'kkad&lery ij nksauks v{k gksrs gSa& 

¼v½ ijLij lekarj   ¼c½ ijLij yEcor~  ¼l½ nksauks m/okZ/kj   ¼n½ nksauks {kSfrt 

 

iz’u 44%  vkys[k esa ugha gksrk gS&& 



¼v½ vkWdM+ksa dk fp=kRed çn’kZu djukA  

¼c½ ,d jkf’k dk nwljs jkf’k ls laca/kksa dk v/;;u djukA    

¼l½ ijLij vlacf/kr nks jkf’k;ksa dk v/;;u djukA 

¼n½ fofHk™k ifjfLFkfr;ksa esa cus vkys[k dks le>uk vkSj fu"d"kZ fudkyukA 

iz’u 45% vkys[k cukus ds fy, vko’;d gksrh gS& 

 ¼v½  nks rjg ds vkWdM+s ysukA  

 ¼c½  çk;% Lora= pj x v{k ij vkSj 𝑦 v{k ij vkfJr pj dks n’kkZrs gSaA  

 ¼l½  iSekus dk mfpr fu/kkZj.k djukA 

   ¼n½  xzkQ isij ds vf/kdre Hkkx dk mi;ksx djukA 

iz’u 46%  vkorhZ tek [kkrk ds fy, lR; gS& 

 ¼v½  FkksM+h jkf’k fujarj fuf’pr vof/k ds fy, tek dh tkrh gSA  

 ¼c½  C;kt dh nj de gksrh gSA        

 ¼l½  cSad [kkrk esa tek jkf’k dk mi;ksx ugha djrk gSA 

   ¼n½   tek jkf’k dHkh Hkh fudkyh tk ldrh gSA 

iz’u 47% fuEu fodYi esa ls dkSu lk izR;{k dj ¼'kqYd½ ugha gS &  

    ¼v½  vk;dj   ¼c½  lEifŸk dj ¼l½  lhek dj    ¼n½  fuxe dj  

iz’u 48% LFkk;h [kkrk la[;k ( P A N ) Hkkjrh; ukxfjd dks nh tkrh gS &  

¼v½  cSad Onkjk     ¼c½  vk;dj foHkkx Onkjk  

¼l½  ifjogu foHkkx Onkjk   ¼n½  fons’k ea=ky; }kjk 

iz’u 49% f’k{kk midj yxrk gS & 

  ¼v½  ldy vk; ij    ¼c½  dqy vk;dj ij    
 ¼l½  ns; vk;dj ij    ¼n½  dj ;ksX; vk; ij   

 

iz’u 50% vk;dj vf/kfu;e dh /kkjk 80C ds varxZr tek dh xbZ /ku jkf’k ij NwV dh  

 vf/kdre lhek gS & 



  ¼v½  1 yk[k #i;s    ¼c½  1 ∙ 5 yk[k #i;s  
 ¼l½  2 yk[k #i;s         ¼n½  2 ∙ 5 yk[k #i;s 

iz’u 51% vk;dj vf/kfu;e dh /kkjk 80Cds varxZr dkSu lk fuos’k ij NwV ugha gS & 

¼v½  lkof/k tek dh jkf’k   ¼c½ thou chek ikWfylh dh okf"kZd fd’r 

¼l½ f’k{k.k 'kqYd dh jkf’k   ¼n½ ç/kkuea=h jk"Vªh; lgk;rk dks"k o vU; nku 

iz’u 52% pØo`f) C;kt dh x.kuk ij ;fn C;kt dh nj frekgh la;ksftr gks rks 4 o"kZ dk 

 le; fdrus frekgh ds cjkcj gksxk \ 

¼v½ 4   ¼c½ 8   ¼l½ 12   ¼n½ 16 

iz’u 53% ;fn 𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1 loZlfedk ugha gS D;ksafd& 

¼v½  𝜃 = 0௢ ds fy, ;g laca/k lR; gSA 

¼c½   𝜃 = 90௢ ds fy, ;g laca/k lR; gSA 

¼l½  𝜃 = 0௢ vkSj 𝜃 = 90௢ds fy, ;g laca/k lR; gSA 

¼n½   𝜃 = 30௢ ds fy, ;g laca/k lR; ugha gSA 

iz’u 54%  𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝜃 = √2]  𝜃 ds fdl eku ds fy, lR; gS&  

¼v½  𝜃 = 0௢     ¼c½   𝜃 = 30௢   ¼l½   𝜃 = 45௢  ¼n½   𝜃 = 90௢  

iz’u 55%   fuEu esa ls fdldk eku 1 gksxk&  

¼v½  
ଶ௦௜௡ଷ଴೚

௖௢௦଺଴೚
     ¼c½   

௧௔௡ଵହ೚

ଶ௖௢௧଻ହ೚
    ¼l½   

ଷ௦௘௖ସ ೚

௖௢௦௘௖ସଷ೚
     ¼n½    

௦௜௡ଷଵ೚

௖௢௦ହଽ೚
    

iz’u 56%   sec 59௢ + cosec 75௢ dks 0௢ ls 45௢ ds chp ds f=dks.kferh; vuqikr esa  

 C;ä gksxk&  

¼v½  sec 31௢ + cosec 15௢        ¼c½   sec 31௢ − cosec 15௢    

¼l½   cosec 31௢ + sec 15௢ ¼n½  cosec 31௢ − sec 15௢ 

iz’u 57%  𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃. 𝑐𝑜𝑠ଶ∅ + 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃. 𝑠𝑖𝑛ଶ∅ + 𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃. 𝑠𝑖𝑛ଶ∅ + 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃. 𝑐𝑜𝑠ଶ∅ dk eku  

 D;k gksxk \ 

¼v½ &1   ¼c½ 0   ¼l½ $1   ¼n½ 3 



iz’u 58%  7𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 + 3𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 = 4 gks rks 𝑡𝑎𝑛𝜃 dk eku Kkr dhft,A 

¼v½ ±
ଵ

√ଶ
  ¼c½  ±

ଵ

√ଷ
  ¼l½  ±

ଵ

ଶ
  ¼n½ ±

ଵ

ଷ
 

iz’u 59% ,d Å/okZ/kj ehukj dh {kSfrt lery ij Nk;k mlds ÅWpkbZ ds cjkcj gS] rks  

lw;Z dk m™k;u dks.k gksxk&  

 ¼v½  0௢      ¼c½   30௢    ¼l½   45௢   ¼n½   90௢ 

iz’u 60%  ,d fcUnq ls çs{kd dks çdk’k LrEHk ds f’k[kj dk m™k;u dks.k 45௢ fn[kkbZ  

iM+rk  gS çs{kd ds çdk’k LrEHk dh vksj dqN dne pyus ij f’k[kj dk m™k;u 
dks.k &  

¼v½ mruk gh jgsxkA     ¼c½  igys ls vf/kd gksxkA    

¼l½  igys ls de gksxkA    ¼n½  0௢ gksxkA 

iz’u 61% çs{kd ehukj ds 'kh"kZ ls /kjkry ds fdlh fcUnq dk voueu dks.k 60௢ gS] rks  

ehukj dh vk/kh ÅWpkbZ ls mlh fcUnq ij cuus okyk voueu dks.k gksxk&  

 ¼v½  60௢  ¼c½   60௢ ls vf/kd ¼l½  60௢ ls de ¼n½  90௢ 

iz’u 62%  ,d Hkou ds f’k[kj ls ç s{kd dks Hkou ls dqN nwjh ij [kM+h dkj dk voueu  

 dks.k 30௢ fn[kkbZ iM+rk gSA dqN le; Ik’pkr~ çs{kd dkj ls Hkou ds f’k[kj dks 

ns[krk gS rc m™k;u dks.k gksxk &  

¼v½  30௢      ¼c½   45௢    ¼l½   60௢   ¼n½   75௢ 

iz’u 63%  ,d 'kadq ds vkdkj ds racw dk 'kh"kZ dks.k 60° dk gSA rc 'kadq ds vk/kkj dh  

 f=T;k vkSj fr;Zd mapkbZ dk vuqikr fdruk gksxk \ 

¼v½ 1: 3  ¼c½ 1: √ 3   ¼l½ 1 ∶ 2  ¼n½ 1: √ 2 

iz’u 64%  100lseh- × 60lseh- ds uD’ks dks 25lseh- × 15lseh- rd Ldsy djus ds fy, 

 Ldsy xq.kd gksxk& 

¼v½   0 ∙ 1  ¼c½  0 ∙ 2   ¼l½  0 ∙ 25    ¼n½    0 ∙ 6   

iz’u 65%  ;fn NŸkhlx<+ ds uD’ks esa iSekuk 1 lseh- % 50 fdeh- gSA uD’ks esa jk;iqj ls 



 fcykliqj dh nwjh dks 2 ∙ 2 lseh- ls n’kkZ;k x;k gS] rc okLrfod nwjh D;k gS& 

¼v½   11 fdeh- ¼c½  100 fdeh ¼l½  100 ∙ 2 fdeh   ¼n½    110 fdeh 

iz’u 66% ;fn ,d rLohj 30 lseh- × 20 lseh- dks  6 eh- × 3 eh- dh nhokj ij cuk;k  

tkuk gS rc nhokj ij rLohj dk vf/kdre vkdkj D;k gksxk\ 

¼v½   3 eh- × 1 ∙ 5 eh-   ¼c½  3 eh- × 2 eh- 

¼l½  4 ∙ 5 eh- × 3 eh-   ¼n½  6 eh- × 3 eh- 

iz’u 67%  nks vk;rksa ds le:Ik gksus esa fuEu dkSu lk dFku ck/kd gSS& 

¼v½  vk;rksa ds dks.k dh eki 90௢ gksrh gSA 

¼c½  lHkh vk;rksa ds dks.k cjkcj gksrs gSaA 

¼l½  vk;rksa esa vkeus&lkeus dh Hkqtk,aW cjkcj gSaA 

¼n½  nksauks vk;rksa ds lHkh laxr Hkqtk,aW lekuqikfrd ugha gSA 

iz’u 68% fuEu esa ls dkSu lk le:irk dk mnkgj.k lgha ugha gSS& 

¼v½  nks fcUnq,aW ges’kk le:Ik gksrh gSaA ¼c½  lHkh o`Ÿk le:Ik gksrs gSA 

¼l½  lHkh oxZ ges’kk le:Ik gksrs gSaA ¼n½  lHkh ledks.k f=Hkqt le:Ik gksrs gSaA 

iz’u 69%  ,d njh dk vkdkj fuEukuqlkj gSA Ldsy xq.kd 2 gks] rc blds le:Ik vU;  

 njh dk {ks=Qy D;k gksxk&  

 

¼v½  24 oxZeh- ¼c½  18 oxZeh-   -¼l½  12 oxZeh-    ¼n½   6 oxZeh- 

 

iz’u 70%  ;fn nks òÙkksa dh f=T;k,W vyx&vyx gks rks & 

¼v½  o`Ùk lokZaxle gksaxsA     ¼c½  òÙk le:i gksaxsA 

¼l½  òÙk ds {ks=Qy cjkcj gksaxsA    ¼n½  òÙk ds ifjeki cjkcj gksaxsA  

iz’u 71% o`Ÿk ds fu/kkZj.k ds fy, vko’;d ugha gS & 

¼v½  ,d lery   ¼c½  o`Ÿk dk dsUnz   ¼l½  o`Ÿk dh f=T;k  ¼n½ o`Ÿk dh ifjf/k   



iz’u 72%  fuEu vkd`fr esa dkSu lk js[kk[k.M òŸk dh thok gSS \ 

 

¼v½  AP   ¼c½  ED   ¼l½  CR    ¼n½     
𝑬𝑻
ርሮ 

iz’u 73%  ;fn nks òRrksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr 4 % 9 gS rks muds ifjf/k;ksa dk vuqikr  

gksxk& 

¼v½ 2 % 3  ¼c½ 3 % 2  ¼l½ 4 % 9  ¼n½ 9 % 4 

iz’u 74%  fuEu vkd`fr esa  dks.k ACB ¾ 36௢ gS rc dks.k ADB dk eku gksxk & 

 

¼v½  𝟏𝟖𝒐   ¼c½  𝟑𝟔𝒐  ¼l½  𝟕𝟐𝒐    ¼n½     𝟏𝟎𝟖𝒐 

 

iz’u 75%  fuEu vkd`fr ls dkSu lk fu"d"kZ lgha ugha gS& 

 



 ¼v½  o`Ÿk dh ifjf/k ij O;kl }kjk varfjr dks.k ledks.k gksrk gSA    

¼c½  dks.k ACB  vkSj dks.k ADB leku gSA 

¼l½  f=Hkqt ACB  vkSj f=Hkqt ADB le:Ik gSA 

¼n½  dks.k AOB ] dks.k ADB dk nqxquk gSA 

iz’u 76%  ;fn fdlh o`Rr dh ifjf/k vkSj ,d oxZ dk ifjeki cjkcj gks rks fuEufyf[kr esa  

 dkSu lk dFku lR; gksxk \ 

¼v½ òRr dk {ks=Qy=oxZ ds {ks=Qy  ¼c½ òRr dk {ks=Qy > oxZ ds {ks=Qy   

¼l½ o`Rr dk {ks=Qy < oxZ ds {ks=Qy  ¼n½ oxZ dk {ks=Qy = 2 òRr ds {ks=Qy  

iz’u 77% fdlh f=Hkqt dh lHkh Hkqtkvksa ls [khpsx;s yEclef}Hkktd ftl fcUnq ij feyrs 
gS og fcUnw dgykrk gS& 

¼v½  ykfEcd dsUnz ¼c½ ifj%dsUnz  ¼l½ vUr%dsUnz  ¼n½  dsUnzd  

iz’u 78% js[kk[k.M AB  ds  yEclef}Hkktd ij dksbZ O gS ;fn  fcUnq  O dh js[kk[k.M  

 AB ds vUr fcUnq A  ls nqjh OA = 5 lseh gksrks OB dk eku gksxk& 

 ¼v½  5 lseh  ¼c½  9 lseh  ¼l½  15 lseh   ¼n½  18 lseh  

iz’u 79% ,d f=Hkqt ABC ds dks.k B ds dks.k lef}Hkktd ij fcUnq P fLFkr gS fcUnq P dh 

 Hkqtk AB ls 3 lseh- gS] rks fcUnq P dh Hkqtk BC  ls nwjh gksxh& 

¼v½  1-5 lseh  ¼c½  3 lseh  ¼l½  6 lseh   ¼n½  9 lseh  

iz’u 80%  fn, x;s vuqikr esa js[kk[k.M ds foHkktu gsrq çes; gS&  

¼v½  'ks"kQy çes;       ¼c½ LVhuj dk çes;    

 ¼l½  FksYl çes;    ¼n½ ik;Fkkxksjl çes; 

iz’u 81% fdlh f=Hkqt dh ifjo`Ÿk dh jpuk ds fy, vko’;d ugha gS &   

¼v½ f=Hkqt dh nks Hkqtkvksa dk YkEck)Zd [khapukA  ¼c½  var%dsUnz Kkr djukA  
 ¼l½ rhuksa 'kh"kksaZ ls xqtjus okyk o`Ÿk [khapukA  ¼n½  ifjdsUnz Kkr djukA 

iz’u 82% fdlh f=Hkqt dh var%òŸk dh jpuk ds fy, vko’;d gS &   



¼v½ f=Hkqt dh nks Hkqtkvksa dk YkEck)Zd [khapukA  ¼c½  ifjdsUnz Kkr djukA  
 ¼l½ rhuksa 'kh"kksaZ ls xqtjus okyk o`Ÿk [khapukA  ¼n½ var%dsUnz Kkr djukA 

iz’u 83% ifjes; la[;k dh ifjHkk"kk ds fy, xf.krh; dFku gS& 

¼v½  𝑄 =  
௣

௤
 tgkW  𝑝, 𝑞 ∈ 𝐼 & 𝑞 ≠ 0   ¼c½  𝑄 =  

௣

௤
 tgkW  𝑝, 𝑞 ∈ 𝐼 & 𝑞 = 0    

¼l½  𝑄 =  
௣

௤
 tgkW  𝑝, 𝑞 ∈ 𝑁 & 𝑞 ≠ 0   ¼n½  𝑄 =  

௣

௤
 tgkW  𝑝, 𝑞 ∈ 𝑁 & 𝑞 ≠ 0   

iz’u 84% Þ;fn 𝑎 fo"ke iw.kkZad gks rFkk 𝑘 dksbZ iw.kkZad gks rks lR; xf.krh; dFku gS&  

 ¼v½  𝑎 = 𝑘, ∀𝑘 ∈ 𝐼   ¼c½  𝑎 = 𝑘 + 1, ∀𝑘 ∈ 𝐼    

¼l½  𝑎 = 2𝑘 + 1, ∀𝑘 ∈ 𝐼   ¼n½  𝑎 = 2𝑘, ∀𝑘 ∈ 𝐼 

iz’u 85% ifjes; la[;k  𝑄 =  
௣

௤
 tgkW  𝑝, 𝑞 ∈ 𝐼 & 𝑞 ≠ 0   gks rks fuEu dkSu lh la[;k ds  

 fy, lR; gS&  

 ¼v½   √ଶ

ଷ
  ¼c½   ଶ

√ଷ
  ¼l½   

଴

ଷ
  ¼n½  

ଷ

଴
 

iz’u 86% ;fn 
௣మାଷ

௞మିଽ
  ,d ifjes; la[;k gS] tgkWa 𝑝, 𝑘 ∈ 𝑁 rc 𝑘 eku ekU; gksxk& 

 ¼v½  √9  ¼c½   9  ¼l½   &3    ¼n½  3 

iz’u 87% ;fn 𝑛ଵ,d le iw.kkZad gS 𝑘ଵ dksbZ iw.kkZad g S rc 𝑛ଵ]  𝑘ଵ ds :Ik esa gksxk& 

¼v½  𝑛ଵ = 2𝑘ଵ     ¼c½  𝑛ଵ ≠ 2𝑘ଵ     ¼l½  𝑛ଵ = 2𝑘ଵ + 1     ¼n½  𝑛ଵ =
ଵ

ଶ
𝑘ଵ + 1 ++ 

 

iz’u 88%  dFku  𝑘ଶ ≥ 𝑘  lR; gS ;fn& 

¼v½  ∀ 𝑘 ∈ 𝐼  ¼c½  ∀ 𝑘 ∈ 𝑁     ¼l½  ∀ 𝑘 ∈ 𝑄     ¼n½  buesa ls dksbZ ughaA 

iz’u 89% fdlh dejs esa vf/kdre fdruh yEckbZ dk ckWl j[kk tk ldsxk& 

¼v½  dejs ds vkdk’kh; fod.kZ ds cjkcjA 

¼c½   dejs dh yEckbZ ds ì"Bh; fod.kZ ds cjkcjA 

¼l½  dejs dh pkSM+kbZ ds ì"Bh; fod.kZ ds cjkcjA 

¼n½  dejs dh ÅW apkbZ ds i`"Bh; fod.kZ ds cjkcjA 



iz’u 90% nks leku vkdkj ds vk;rkdkj dkxt dks fuEukuqlkj  

¼1½ dkxt ds yEckbZ ds rjQ ls vkSj  ¼2½ dkxt ds pkSM+kbZ ds rjQ ls] eksM+dj  

 csyu dk vkdkj fn;k x;k] rc oØì"B&  

 ¼v½  igys csyu dk vf/kd gksxkA ¼c½  nwwljs csyu dk vf/kd gksxkA  

 ¼l½  nksauks csyu ds cjkcj gksaxsA  ¼n½  buesa ls dksbZ ughaA 

iz’u 91% Hkwfe ij 154 oxZ ehVj LFkku dks ?ksjrs gq, 7 ehVj ÅWpkbZ dk ,d 'kaDokdkj  

 rEcw yxkus gsrq diM+s dh vko’;drk gksxh& 

 ls dkVk tk ldsxkA  

 ¼v½  77 oxZ ehVj     ¼c½  154√3 oxZ ehVj  

 ¼l½  154√2 oxZ ehVj   ¼n½  308 oxZ ehVj 

iz’u 92%  r bdkbZ f=T;k okys xksys dks pkj leku Hkkxksa esa foHkkftr fd;k x;kA ,d Hkkx 

 dk lEiw.kZ ì"B dk {ks=Qy gksxk& 

 ¼v½  𝜋𝑟ଶ oxZ bdkbZ    ¼c½  2𝜋𝑟ଶ oxZ bdkbZ   

 ¼l½ 3𝜋𝑟ଶ oxZ bdkbZ    ¼n½ 4𝜋𝑟ଶ oxZ bdkbZ 

iz’u 93%  ,d 𝑟 f=T;k okys Bksl xksys dks fi?kyk dj ,d Bksl 'kadq cuk;k x;kA 

 ftldh m¡pkbZ 𝑟 gSA bl 'kadq ds vk/kkj dh f=T;k fdruh gksxh \ 

¼v½ 2𝑟  ¼c½ 𝑟   ¼l½ 4𝑟   ¼n½ 3𝑟 

iz’u 94%  ,d 'kadq vkSj ,d v/kZxksys dk vk/kkj leku gS rFkk mudk vk;ru Hkh cjkcj 

 gSA 'kadq vkSj v/kZxksys dh m¡pkbZ dk vuqikr fdruk gksxkA 

¼v½ 2 ∶ 1  ¼c½ √ 2 ∶ 1  ¼l½ √ 3 ∶ 2  ¼n½ 3 ∶ 1 

iz’u 95% bl ckjEckjrk lkj.kh esa Hkk"kk ds vk/kkj ij fQYeksa dks ilan djus okyksa dh  
   la[;k dks n’kkZ;k x;k gSA dkSu lk fu"d"kZ bl lkj.kh ls ugha gS& 

Hkk"kk fgUnh rsyxw Eky;kye déM+ vWxzsth vU; Hkk"kk 
fQYeksadh 
la[;k 

144 81 64 9 27 16 



   
¼v½  fgUnh Hkk"kk esa lcls T;knk fQYesa ilan dh tkrh gSA  

¼c½   rsyxw Hkk"kk ds fQYe ey;kye ls T;knk ilan dh tkrh gSA   

¼l½  d™kM+ fQYesa vWxzsth ls T;knk ns[kh tkrh gSA 

¼n½  lcls de d™kM+ fQYesa ilan dh tkrh gSA  

iz’u 96%  20 ds laHkkfor xq.ku[k.Mksa dk ek/; gksxk& 

 ¼v½   4  ¼c½  6   ¼l½  7    ¼n½  9 

iz’u 97% uhps fn, x, çs{k.k dk dk vkSlr 12 gSA vKkr çs{k.k f dk eku gksxk& 

   2] 6] f ] 30 

¼v½   5  ¼c½  10  ¼l½  20   ¼n½  21 

iz’u 98%  cgqyd ds fy, lR; gS& 

¼v½  çk;% fujh{k.k ek= ls gh Kkr fd;k tk ldrk gSA 

 ¼c½  cht xf.krh; foospu ds mi;qä gSA 

 ¼l½  ;g lHkh inksa ij vk/kkfjr gSA  

¼n½  bldk O;kogkfjd mi;ksx ugha gksrk gSA 

iz’u 99% vkjksgh Øe esa O;ofLFkr vkWdM+ksa 9] 11] 14] x] 19] 23] 27] 30 dh ef/;dk 18 gS 

rks x dk eku gksxk& 

  ¼v½   15  ¼c½  17   ¼l½   18  ¼n½  19 

iz’u 100% :>ku ds lEcU/k esa lR; ugha gS& 

¼v½  varosZ"k.k vkSj cfgosZ"k.k dh dksbZ lhek ugha gSA 

¼c½  vkWdM+ksa ds ifjlj ds ckgj ds vuar eku irk dj ldrs gSaA 

¼l½  ;g ekuk tkrk gS fd vkWdM+ksa ds cnyus dk :[k ,d tSlk gksrk gSA   

¼n½  ge çR;sd çdkj ds vkWdM+ksa ds fy, varosZ"k.k vkSj cfgosZ"k.k ugha dj ldrsA 

&00& 

 



mŸkj 

Ø- iz'u Ø- mRrj 
1-  1 ¼l½ ges'kk de    
2 2 ¼c½ 'ks"kQy] HkkT; dk ,d xq.ku[k.M gksrk gSA   
3 3 ¼v½ 0          
4 4 ¼c½ (𝑥 + 2)(𝑥 + 3)     
5 5 ¼n½ 4𝑥ଶ − 1    
6 6 ¼l½ 𝑥ଶ − 5𝑥 + 6     
7 7 ¼c½ 𝑥ଶ + 3𝑥 − 4   
8 8 ¼l½ (2, −1)      
9 9 ¼v½2𝑥 + 2𝑦 + 25        
10 10 ¼l½ lehdj.k ds vuarr% vusd gy gSaA 
11 11 ¼l½ nksuksa js[kkvksa ds vkys[k leku gksaxsA        
12 12 ¼l½ nks la[;kvksa dk varj 13 gSA 
13 13 ¼l½ lehdj.kksa ds vkys[k lekarj js[kk,a gSaA 
14 14 ¼l½ nksuksa js[kkvksa ds vkys[k leku gksaxsA 
15 15 ¼n½ 𝑎 = 0, 𝑏 ≠ 0, 𝑐 ≠ 0  gksaxsA    
16 16 ¼n½ 𝑥(𝑥 − 8) = 0     
17 17 ¼n½𝑥ଶ + 8𝑥 + 15 = 0     
18 18 ¼c½ 𝑎 = 𝑐 gksA   
19 19 ¼c½  cM+k ewy _.kkRed gksxkA    
20 20 ¼c½ cM+k ewy /kukRed gksxkA 
21 21 ¼l½ 𝑐 = 0    
22 22 ¼n½ 0] &3] &6] &9]---       
23 23 ¼n½ dksbZ in ughaA       
24 24 ¼l½ 13   
25 25 ¼c½ 6 − 3𝑚   
26 26 ¼l½ 3   
27 27 ¼n½ 420   
28 28 ¼v½ 72 ] 72   
29 29 ¼n½ 5 % 1    
30 30 ¼c½  2 
31 31 ¼l½  a ≠ 0, b ≠ 0, c ≠ 0, d ≠ 0 
32 32 ¼l½ 5 : 10 : : 10 : m 
33 33 ¼l½ C;fä;ksa dh la[;k c<+kus ij fdlh dk;Z dk T;knk gksukA 
34 34 ¼l½ 11    
35 35 ¼n½ pky vkSj fy;k x;k le;A 
36 36 ¼l½ ;g fcUnq funsZ'kkad&ry ij ugha gksrk gSA    
37 37 ¼l½  𝐴𝑂 ¾ 𝐵𝑂    
38 38 -¼l½  x = 0 



39 39 ¼c½ 3y = 2x    
40 40 ¼v½  x & v{k ds lekUrj gSA 
41 41 ¼c½ y = √3x − 5   
42 42 ¼v½ mudh ço.krk leku vkSj y&v{k ij var%[k.Mksa esa vUrj 

gksxkA 
43 43 -¼c½ ijLij yEcor 
44 44 -¼l½ ijLij vlacf/kr nks jkf’k;ksa dk v/;;u djukA 
45 45 -¼n½  xzkQ isij ds vf/kdre Hkkx dk mi;ksx djukA 
46 46 ¼v½ FkksM+h jkf’k fujarj fuf’pr vof/k ds fy, tek dh tkrh gSA 
47 47 ¼l½ lhek dj 
48 48 ¼c½ vk;dj foHkkx Onkjk 
49 49 ¼l½ ns; vk;dj ij 
50 50 ¼c½ 1 ∙ 5 yk[k #i;s 
51 51 ¼n½ ç/kkuea=h jk"V ªh; lgk;rk dks"k o vU; nku 
52 52 ¼n½ 16 
53 53 ¼n½ 𝜃 = 30௢ ds fy, ;g laca/k lR; ugha gSA 
54 54 ¼l½  𝜃 = 45௢ 
55 55 ¼n½  

௦௜௡ଷଵ೚

௖௢௦ହଽ೚
   

56 56 ¼l½  cosec 31௢ + sec 15௢   
57 57 ¼l½ $1 
58 58 ¼c½  ±

ଵ

√ଷ
 

59 59 ¼l½   45௢ 
60 60 ¼c½  igys ls vf/kd gksxkA 
61 61 ¼l½  60௢ ls de 
62 62 ¼v½ 30௢ 
63 63 -¼l½ 1 ∶ 2 
64 64 -¼l½ 0 ∙ 25 
65 65 -¼n½ 110 fdeh 
66 66 -¼l½ 4 ∙ 5 eh- × 3 eh-   
67 67 ¼n½ nksauks vk;rksa ds lHkh laxr Hkqtk,aW lekuqikfrd ugha gSA 
68 68 ¼n½  lHkh ledks.k f=Hkqt le:Ik gksrs gSaA 
69 69 ¼v½ 24 oxZeh- 
70 70 ¼c½  òÙk le:i gksaxsA 
71 71 ¼n½ òŸk dh ifjf/k 
72 72 ¼c½ ED 
73 73 ¼v½ 2 % 3 
74 74 ¼c½ 𝟑𝟔𝒐 
75 75 ¼l½ f=Hkqt ACB  vkSj f=Hkqt ADB le:Ik 
76 76 ¼c½ o`Rr dk {ks=Qy > oxZ ds {ks=Qy   
77 77 ¼c½ ifj%dsUnz 



78 78 ¼v½5 lseh 
79 79 ¼c½ 3 lseh 
80 80 ¼l½  FksYl çes; 
81 81 ¼c½  var%dsUnz Kkr djukA 
82 82 ¼n½ var%dsUnz Kkr djukA 
83 83 ¼v½ 𝑄 =  

௣

௤
 tgkW  𝑝, 𝑞 ∈ 𝐼 & 𝑞 ≠ 0 

84 84 ¼l½  𝑎 = 2𝑘 + 1, ∀𝑘 ∈ 𝐼 
85 85 ¼l½ 

଴

ଷ
 

86 86 ¼c½ 9 
87 87 ¼v½ 𝑛ଵ = 2𝑘ଵ 
88 88 ¼c½  ∀ 𝑘 ∈ 𝑁 
89 89 ¼v½ dejs ds vkdk’kh; fod.kZ ds cjkcjA 
90 90 ¼l½  nksauks csyu ds cjkcj gksaxsA 
91 91 ¼l½  154√2 oxZ ehVj 
92 92 ¼c½ 2𝜋𝑟ଶ oxZ bdkbZ 
93 93 ¼v½ 2𝑟 
94 94 ¼v½ 2 ∶ 1 
95 95 ¼l½ d™kM+ fQYesa vWxzsth ls T;knk ns[kh tkrh gSA 
96 96 ¼l½7 
97 97 ¼c½  10 
98 98 ¼v½ çk;% fujh{k.k ek= ls gh Kkr fd;k tk ldrk gSA 
99 99 ¼c½ 17 
100 100 ¼v½ varosZ"k.k vkSj cfgosZ"k.k dh dksbZ lhek ugha gSA 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 



िवषय - िव᭄ान, कᭃा - 10वᱭ 
        

सही िवक᭨प चनुकर िलिखए - 

1. व᭭तु A व व᭭तु B मᱶ से व᭭तु  A  कᳱ िविश᳥ उ᭬मा व᭭त ुB कᳱ तुलना मᱶ कम ह,ै तो - 

(A (व᭭तु A ज᭨द गमᭅ होगी   )B (व᭭तु B ज᭨द गमᭅ होगी 

(C (दोनᲂ व᭭तुए ँसमान ᱨप से गमᭅ हᲂगी )D (इनमᱶ से कोई नहᱭ 

2. नीचे दी गई कौन सी व᭭तᲐु मᱶ उ᭬मा व संचार संवहन ᳇ारा नहᱭ हो सकता ह ै- 

(A (चाय   (B (पानी  

(C (हवा    )D (िनवाᭅत 

3. ᳰकसी िव᳒ुत पᳯरपथ मᱶ िव᳒ुत धारा कᳱ माᮢा को मापन ेवाला यंᮢ ह ै- 

(A (वो᭨टमीटर   (B (अमीटर 

(C (ग᭨ैवेनोमीटर   (D (इनमᱶ से कोई नही 

4.  िचᮢ मᱶ ᳰदखाए पᳯरपथ का तु᭨य ᮧितरोध होगा   -  
 
 
 

 
(A (25 Ω   (B (20 Ω  

(C (22 Ω     (D (35 Ω   

 

5. हीरे का चमकना उदाहरण ह ै- 

(A (पूणᭅ आंतᳯरक परावतᭅन  )B (आंिशक परावतᭅन  

(C (ᮧकाश का अपवतᭅन  )D (इनमᱶ से कोई नहᱭ 

6. दाढ़ी बनाने के िलए उपयोग ᳰकया जाता ह ै- 

(A (अवतल दपᭅण   )B (उᱫल दपᭅण  
(C (समतल दपᭅण   )D (उपरोᲦ सभी  
 
 

 

7. चुंबकᳱय बल रेखाएँ िनधाᭅᳯरत करती ह ै- 

(A (चुंबकᳱय ᭃेᮢ कᳱ आकृित  )B (चुंबकᳱय ᭃेᮢ कᳱ ᳰदशा 

(C (चुंबकᳱय ᭃेᮢ का पᳯरमाण (D (चुंबकᳱय ᭃेᮢ का पᳯरमाण व ᳰदशा 

8. यांिᮢक ऊजाᭅ को िव᳒ुत ऊजाᭅ मᱶ बदलने वाला यंᮢ कहलाता है - 



(A (जिनᮢ   (B (मोटर  

(C (धारामापी   (D (अमीटर 

9. उᱫल दपᭅण से बना ᮧितᳲबब सदैव  होता है  -  

(A (व᭭तु से छोटा   )B (व᭭तु से बड़ा 

(C (समान आकार का  )D (वा᭭तिवक 

10. यᳰद ᳰकसी व᭭तु को अवतल दपᭅण के फोकस िब᭠द ुपर रखा जाए तो, उसका ᮧितᳲबब बनेगा। 

(A (अनंत पर   (B (वᮓता के᭠ᮤ पर 

(C (वᮓता के᭠ᮤ के म᭟य पर  )D (वᮓता के᭠ᮤ से बाहर 

11. जीवा᭫म ᲊधन ह-ै 

(A (बायो गैस, तरंग ऊजाᭅ, नािभकᳱय ऊजाᭅ (B (᭔वारीय ऊजाᭅ, पवन िबजली ऊजाᭅ 

(C (कोयला, पेᮝोिलयम, ᮧाकृितक गैस  (D (पवन ऊजाᭅ, भूतापीय ऊजाᭅ 

12. ᭃारीय िवलयन का pH मान होता है - 

(A (7 से अिधक   )B (7 से कम 

(C (7    (D (इनमᱶ स ेकोई नही 

13. ᳰकस लवण कᳱ ᮧकृित अ᭥लीय होती ह ै- 

(A( NaCl   (B (Na2SO4  

(C (NH4Cl   (D (KNO3 

 

 

14. आधुिनक आवतᭅ िनयम ᮧितपाᳰदत ᳰकया - 

(A (᭠यूल᭙ᱹस ने   (B (मोसले ने 

(C (म᭛ेडलीफ न े  (D (डॉबेराइनर ने 

15. आधुिनक आवतᭅ सारणी मᱶ आवतᭅ कᳱ सं᭎या ह ै- 

(A (6    (B (18 

(C (7    (D (8 

16. िन᳜िलिखत धातᲐु मᱶ से सबसे सᳰᮓय धातु ह ै- 

(A (Mg   )B (Al 



(C (Na    (D (Zn 

17. पीतल ᳰकन धातᲐु का िम᮰धातु ह ै- 

(A (तांबा, ᳲजक   (B (तांबा, ᳯटन 

(C (सीसा, ᳯटन   (D (लोहा, काबᭅन 

18. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा त᭜व अपᱨपता नहᱭ ᳰदखाता ह ै- 

(A (ऑ᭍सीजन   (B (स᭨फर 

(C (फॉ᭭फोरस   (D (सोिडयम 

19. ए᭨कोहॉल का अ᭜यिधक सेवन मृ᭜यु का कारण बन सकता ह,ै ᭍यᲂᳰक यह अ᭜यिधक हािन पᱟचँाती ह ै- 

(A (ᱡदय को   (B (फेफड़ो को  

(C (मि᭭त᭬क को   (D (यकृत को 

20. ᭡ला᭭टर ऑफ पेᳯरस कठोर हो जाता ह ै- 

(A (CaCl2 मᲦु कर  )B (पानी अवशोिषत कर 

(C (CO2 को अवशोिषत कर  (D (पानी मᲦु कर 

 

 

 

21. पालतू कुᱫᲂ कᳱ आधुिनकतम न᭭ल ᳰकस ᮧᳰᮓया के फल᭭वᱨप बनी ह ै- 

(A (ᮧाकृितक चयन  )B (यौवन चयन 

(C (कायᭅ चयन   (D (कृिᮢम चयन 

22. ऊजाᭅ का िपरािमड होता ह ै- 

(A (हमेशा सीधा   (B (हमेशा उ᭨टा 

(C (उ᭨टा व सीधा दोनो  )D (इनमᱶ से कोई नहᱭ 

23. ᳡सन के दौरान गैसᲂ का आदान-ᮧदान होता ह ै- 

(A (᳡ास नली व आहार नली मᱶ। (B (फेफड़ᲂ कᳱ कूिपकाᲐ व रᲦ केिशकाᲐ मᱶ। 

(C (वायु कूिपका व ᳡ास निलयᲂ मᱶ। (D (᳡ास नली व ᳡सनी मᱶ। 

24. ᱡदय का कᭃ िजसमᱶ ऑ᭍सीजन यᲦु रᲦ आता ह,ै वह ह ै- 

(A (दायाँ अᳲलद   )B (बायाँ अᳲलद  



(C (दायाँ िनलय   (D (बायाँ िनलय 

25. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा  एक पादप हामᲃन ह ै- 

(A (इंसुिलन   (B (थायरᱼि᭍सन 

(C (ए᭭ᮝोजन   (D (साइटोकाइिनन 

26. अ᭛डाशय से ᳫािवत होने वाला हामᲃन ह ै- 

(A (ए᭭ᮝोजन   (B (टे᭭टो᭭टेरॉन 

(C (एᮟीनेिलन   (D (थायरॉि᭍सन 

27. हमारे शरीर कᳱ काियक कोिशकाᲐ मᱶ िवभाजन होता ह ै- 

(A (अ᳍ᭅसूᮢी   (B (समसूᮢी 

(C (असूᮢी   (D (कोई भी नही 

 

28. िनषेचन प᳟ात् अ᭛डाशय से बनता ह ै- 

(A (फल    )B (बीज  

(C (पराग   )D (फूल 

29. आनुवांिशकᳱ के जनक कहा जाता ह ै- 

(A (अर᭭तु को   (B (म᭛ेडल को 

(C (चरक को   (D (वाटसन को 

30. म᭛ेडल ने मटर के िवपरीत लᭃण वाल ेगणुᲂ का अ᭟ययन ᳰकया था िन᳜ मᱶ से कौन-सा लᭃण उनके अ᭟ययन मᱶ 
शािमल नहᱭ था - 

(A (ल᭥बा और बौना  )B (पीले और हरे बीज का रंग 

(C (अᮕ᭭थ और कᭃ᭭थ पु᭬प  )D (िचकना एव ंखरुदरा तना 

31. कोिशका के संदभᭅ मᱶ  इसमᱶ से  ᭍या गलत ह?ै 

(A (कोिशका लंबाई मᱶ बढ़ती ह।ै  )B (कोिशका चौड़ाई मᱶ बढ़ती ह।ै 

(C (कोिशका हमेशा जीिवत रहती ह।ै  )D (कोिशका िवभािजत होती ह।ै 

32. नर जनन कोिशकाᲐ से मादा जनन कोिशकाएँ.........होती ह।ै 

(A (बड़ी    )B (छोटी  

(C (समान आकार कᳱ  )D (इनमᱶ से कोई नहᱭ 



33. गभᭅनाल (Placenta) ह ै- 

(A (कोिशका   (B (ऊतक 

(C (ᮕंिथ    )D (अंगतंᮢ 

34. पु᭬पᲂ मᱶ बीज बनता ह ै- 

(A (िनषेचन के पहल े  )B (िनषेचन के बाद 

(C (िनषेचन के समय  )D (इनमᱶ से कोई नहᱭ 

 

35. खून व कै᭨सीयम (Ca) कᳱ कमी िन᳜ के कारण होती ह ै- 

(A (ᮧजनन   (B (गभᭅरोधन  

(C (गभᭅधान   (D (माहवारी 

36. टे᭢लान बᱟलक ह ै- 

(A (िवनाइल ᭢लोराइड  )B (एिथिलन 

(C (एसीᳯटलीन   )D (टेᮝा᭢लोरोएिथिलन 

37. िन᳜ के ᳇ारा दधू से दही बनता ह ै- 

(A (यी᭭ट   (B (कवक 

(C (जीवाणु   (D (शैवाल 

38. मीओिसस (Meiosis) ᮕीक भाषा का एक श᭣द िजसका अथᭅ ह ै- 

(A (कम होना   (B (बढ़ना  

(C (बराबर होना   (D (दगुुना होना 

39. ᮧितकूल पᳯरि᭭थित मᱶ िवभािजत होकर एक कोिशका ᳇ारा अनेक पुᮢी कोिशकाᲐ का िनमाᭅण कहलाता ह ै 

(A (िवख᭛डन   (B (ि᳇िवख᭛डन 

(C (बᱟिवख᭛डन   (D (मुकुलन 

40. सोलर कुकर मᱶ बॉ᭍स के भीतर कᳱ दीवारᲂ का रंग होता ह ै- 

(A (सफेद   (B (काला 

(C (पीला   (D (लाल 

41. दबुᭅल अ᭥ल मᱶ हाइᮟोजन आयन (H+) कᳱ माᮢा होती ह ै- 

(A (कम    )B (अिधक  



(C ((H+) नही होता ह ै  )D (इनमᱶ से कोई नहᱭ 

 

 

42. िसरका का रासायिनक नाम ह ै- 

(A (एथेनाल  )B (एथेलीन 

(C (एथेनॉइक अ᭥ल  )D (एिसᳯटक अ᭥ल 

43. मᱹडलीफ आवतᭅ सारणी मᱶ त᭜वᲂ को ᳞वि᭭थत ᳰकया गया ह-ै 

(A (अणुभार के वृि᳍ᮓम  मᱶ      )B (परमाणु भार के विृ᳍ᮓम  मᱶ 

(C (परमाण ुसं᭎या के वृि᳍ᮓम  मᱶ  )D (परमाणु िᮢ᭔या के वृि᳍ᮓम  मᱶ 

44. ᮧकाश सं᳣ेषण मᱶ आ᭍सीजन मᲦु होती ह ै- 

(A (काबᭅन डाइआ᭍साइड स े  )B (जल से 

(C (᭏लूकोज से   (D (उपयुᲦ सभी 

45. जीवा᭫मᲂ का अ᭟ययन कहलाता है  -  

(A (वᳶगकᳱ   (B (टेरोटोलाजी  

(C (िजरᱶटोलाजी   (D (पैिलएंटोलाजी 

46. इ᭠सुिलन का ᳫावन होता ह ै- 

(A (थायरॉइड से   )B (अᲨाशय से 

(C (पैराथाइरॉइड से  )D (यकृत से 

47. हमेेटाइट अय᭭क ह ै- 

(A (ᳯटन का   (B (ए᭨यूिमिनयम का 

(C (लोह ेका   (D (सोने का 

48. उदासीन िवलयन का pH मान होता ह ै- 

(A (1    (B (शू᭠य )0) 

(C (7    (D (14 

 

49. अ᭥लीय िवलयन मᱶ डुबोन ेपर िलटमस का रंग होता ह ै- 

(A (बᱹगनी   (B (नीला  



(C (लाल    )D (पीला 

50. आधुिनक आवतᭅ सारणी आधाᳯरत ह ै- 

(A (परमाण ुᮓमांक पर  )B (परमाणु भार पर 

(C (त᭜वᲂ कᳱ सं᭎या पर  )D (त᭜वᲂ के भार पर 

51. िन᳜ मᱶ से कौन एक आनुवांिशक बीमारी नहᱭ ह ै- 

(A (मधुमेह   (B (वणाᭅ᭠धता 

(C (हीमोᳰफिलया   (D (मलेᳯरया 

52. जीवाणु मनु᭬य के िलए ह ै- 

(A (हािनकारक   (B (लाभदायक 

(C (A B   दोनᲂ   )D (इनमᱶ से कोई नहᱭ 

53. कंपो᭭ट खाद बनाने मᱶ मह᭜वपूणᭅ भूिमका िनभाने वाला जीव है - 

(A ( चᱭटी   (B (साँप  

(C (मᱶढ़क    )D (कᱶ चुआ 

54. ᭭वपोषी पौधᲂ मᱶ पाया जाता ह ै- 

(A (हᳯरतलवक   (B (के᭠ᮤक 

(C (कोिशका िभिᱫ   )D (उपरोᲦ सभी 

55. लोह ेमᱶ जगं लगना एक उदाहरण ह ै- 

(A (तीᮯ रासायिनक अिभᳰᮓया  )B (मंद रासायिनक अिभᳰᮓया 

(C (उ᭜ᮓमणीय रासायिनक अिभᳰᮓया  )D (अन᭜ुᮓमणीय रासायिनक अिभᳰᮓया 

 

56. भाप अंगार गैस ह ै- 

(A (CO+N2   (B (CO+H2 

(C (CO+S2   (D (CO+O2 

57. शु᳍ सोना होता ह ै- 

(A (24 कैरेट   (B (23 कैरेट  

(C (22 कैरेट   (D (20 कैरेट 

58. सौर सेल बनाने मᱶ ᮧयोग ᳰकया जाने वाले अ᳍ᭅचालक है  -  



(A (िसिलकॉन   )B (गैिलयम 

(C  (A व B दोनᲂ    (D (बोरान व कैडिमयम 

59. आँख मᱶ ᮧितᳲबब बनता ह ै- 

(A (आयᳯरस मᱶ   (B (पुतली मᱶ 

(C (रेᳯटना मᱶ   (D (पलकᲂ मᱶ 

60. ᯴वसन मᱶ उजाᭅ संᮕिहत होती है  -  

(A  (ATP के ᱨप मᱶ   (B  (ADP के ᱨप मᱶ   

(C  (NADP के ᱨप मᱶ   (D  (NAD के ᱨप मᱶ 

61. घरᲂ मᱶ उपयोग ᳰकये जाने वाल े᭢यूज तार कᳱ ᭃमता होती है - 

(A (3  A    (B (4  A  

(C (5  A    (D (2  A  

62. सावᭅिᮢक )ᱨिधर वगᭅ (दाता होते ह ै- 

(A (A    (B (B  

(C (O    (D (AB  

 

63. Rh फै᭍टर िन᳜ के नाम पर रखा गया ह ै- 

(A (चूहा   )B (मनु᭬य  

(C) बंदर   (D (चमगादड़ 

 

िचᮢ मᱶ दशाᭅया गया िचᮢ ह ै- 64. 

 

 

 

(A (अ᭛ड कोिशका  )B (तंिᮢका कोिशका 

(C (शुᮓाण ु  )D (रᲦ कोिशका 

65. िन᳜ मᱶ से कौन सी धातु, अ᭥ल एवं ᭃार दोनᲂ से अिभᳰᮓया करती ह।ै 

(A (Cu    )B (Ag  



(C (Zn    (D (Fe  

66. िन᳜ मᱶ से एक गैस वायु ᮧदषूक नहᱭ ह ै- 

(A (H2S   (B (O3 

(C (H2    (D (NO2 

 

67. िन᳜ मᱶ कौन सा अलᱹिगक जनन िविध ह ै- 

(A (िवख᭛डन   (B (मुकुलन 

(C (ि᳇िवख᭛डन   (D (उपरोᲦ सभी 

 

68. रंᮥ का म᭎ुय कायᭅ होता है। 

(A (ᮧकाश संशलषेण  )B (पोषण  

(C (पᳯरवहन   (D (गैसो का िविनमय एव ंवा᭬पो᭜सजᭅन 

 

 

69. िन᳜ मᱶ से कौन सा दबुᭅल अ᭥ल है। 

(A (HCl   (B (HNO3 

(C (H2SO4   (D (CH3COOH 

 

िचᮢ मᱶ दशाᭅये गये ᮧकार ह ै-   70. 

  

 

(A (DNA के   (B (RNA के 

              (C (जी᭠स के    )D (गूणसुᮢ के 

 

 

 



उᱫर 

1.(A (व᭭तु A ज᭨द गमᭅ होगी     21. (D (कृिᮢम चयन 

2. (D (िनवाᭅत       22. (A (हमेशा सीधा 

3. (B (अमीटर   23. (B (फेफड़ᲂ कᳱ कूिपकाᲐ व रᲦ केिशकाᲐ मᱶ 

4. (B (20 Ω       24. (B (बायाँ अᳲलद 

5. (A (पूणᭅ आतंᳯरक परावतᭅन    25. (D (साइटोकाइिनन 

 6 . (A (अवतल दपᭅण का      26. (A (ए᭭ᮝोजन 

7. (B (चुंबकᳱय ᭃेᮢ कᳱ ᳰदशा     27. (B (समसूᮢी 

8. (A (जिनᮢ       28. (A (फल  

9. (A (व᭭तु स ेछोटा      29. (B (म᭛ेडल को 

10 (A (अनंत पर      30. (D (िचकना एव ंखरुदरा तना 

11. (C (कोयला, पेᮝोिलयम, ᮧाकृितक गैस    31.(C (कोिशका हमेशा जीिवत रहती ह।ै 

12. (A (7 से अिधक      32. (A (बड़ी 

13. (C (N H4C l   33. (B (ऊतक 

14. (B (मोसले ने     34. (B (िनषेचन के बाद 

 15 . (C (7       35. (D (माहवारी 

16. (C (Na       36. )D (टेᮝा᭢लोरोएिथिलन 

17. (A (तांबा, ᳲजक      37. (C (जीवाणु 

18. (D (सोिडयम   38. (A (कम होना 

19. (D (यकृत को   39. (C (बᱟिवख᭛डन 

20. (B (पानी अवशोिषत कर                                                        40. (B (काला 

41. (A (कम   

42. (C (एथेनॉइक अ᭥ल    

43. (B (परमाणु भार के विृ᳍ᮓम  मᱶ  

44. (B (जल से    

45. )D (पैिलएंटोलाजी  



46. (B (अᲨाशय से  

47. (C (लोह ेका  

48. (C (7   

49. (C (लाल  

50. (A (परमाण ुᮓमांक पर  

51. (D (मलेᳯरया  

52. (C  (A  व B दोनᲂ  

53. (D (कᱶ चुआ  

54. (D (सभी   

55. (B (मंद रासायिनक अिभᳰᮓया  

 56. (B (CO+H2   

57. (A (24 कैरेट  

58. (C  (A व B दोनᲂ   

59. (C (रेᳯटना मᱶ  

60. (A  (ATP के ᱨप मᱶ    

61. (C (5  A   

62. (C (O  

63. (C (बंदर  

64. (B (तंिᮢका कोिशका  

65. (C (Zn  

66. (C (H2  

67.(D (उपरोᲦ सभी  

68. (D (गसैᲂ का िविनमय एवं वा᭬पो᭜सजᭅन  

69. (D (CH3COOH  

70. (D (गूणसुᮢ के 

 

 

 



 

 

 



िवषय - सामािजक िव᭄ान, कᭃा - 10 वᱭ 

िन᳜िलिखत ᮧ᳤ो के सही िवक᭨प चुनकर उस पर गोला लगाएं: 

1. ᮧाकृितक संसाधन कहलाते ह-ᱹ 

 (A) मृदा     (B) खिनज        

 (C) वन     (D) उपयुᭅᲦ सभी  

2. ᱨस कᳱ ᮓांित ᱟई- 

 (A) 1919    (B) 1917         

 (C) 1921    (D) 1932 

3. चुनाव ᮧचार मतदान के ᳰकतने घ᭛टे पहल ेब᭠द कर ᳰदया जाता ह?ै 

 (A) 24 घ᭛टे    (B) 30 घ᭛टे         

 (C) 36 घ᭛टे    (D) 48 घ᭛टे 

4. साᭃरता दर सबसे अिधक है - 

 (A) भारत     (B) नेपाल      

 (C) चीन     (D) ᮰ीलंका 

5. कथन: वन नवीकरणीय संसाधन ह।ै 

कारण: िजतना वन काटा जाए उतना ᭭वतः उग जाता ह।ै 

(A) केवल कथन सही ह।ै 

(B) केवल कारण सही ह।ै   

(C) कथन और कारण दोनᲂ सही ह।ै   

(D) कथन और कारण दानᲂ गलत है। 

 

6. साइलᱶट ᳲ᭭ᮧग के लेखक ह-ᱹ 

(A) डॉ. ज᭥ेस हानसेन      (B) िपटर ᭠यूमैन      



(C) रैचेल कासᭅन     (D) ए᭨डो िलयोपा᭨ड 

7. िवकास का वा᭭तितक अथᭅ ह-ै 

(A) जीवन ᮧ᭜याशा      (B) साᭃरता दर         

(C) आय      (D) उपयुᭅᲦ सभी 

8. खरीफ ऋत ुका आगमन होता ह-ै 

(A) मानसून कᳱ वापसी के साथ   (B) मकर संᮓांित के बाद        

(C) मानसून के आगमन के साथ   (D) उपयुᭅᲦ मᱶ से कोई नहᱭ 

9. FCI ᳇ारा ᳰकसानᲂ के अनाजᲂ को खरीदी जाती ह-ै 

(A) ᭠यूनतम समथᭅन म᭨ूय पर    (B) थोक म᭨ूय पर         

(C) ᭭थानीय म᭨ूय पर     (D) अंतराᭅ᳦ीय म᭨ूय पर  

10. मतदान कᳱ आय ुसीमा 21 वषᭅ से घटाकर 18 वषᭅ ᳰकस संिवधान संशोधन ᳇ारा कᳱ गई।  

(A) 52 वाँ     (B) 61 वाँ       

(C) 86 वाँ     (D) 92 वाँ 

11. इंᳰदरा गाँधी नहर िनकाली गई ह-ै 

(A) भाखड़ा नांगल बाँध    (B) हᳯरके बाँध        

(C) ᳯटहरी बाँध    (D) मदम िस᭨ली बाँध 

12. ᳰकस ᮧांत से होकर ककᭅ  रेखा नहᱭ जाती- 

(A) िᮢपुरा     (B) नागालडᱹ         

(C) छᱫीसगढ़     (D) राज᭭थान 

 

13. सावᭅजिनक ᭭थल नहᱭ ह ᱹ- 

(A) धमᭅशाला      (B) मᳰंदर          

(C) रे᭨व े᭭टेशन     (D) हमारा घर 



14. टेलीफोन का आिव᭬कार ᳰकया था - 

(A) सैमुएल मोसᭅ     (B) ᮕाᳬबेल     

(C) मारकोनी    (D) जे. एल. बेयडᭅ 

15. लोकसभा मᱶ मिहलाᲐ के िलए आरᭃण का ᮧितशत ह-ै 

(A) 10     (B) 18      

(C) 33     (D) 50 

16. केरल के कासरगोढ़ मᱶ काजू कᳱ फसल पर कᳱटनाशक का ᮧयोग ᳰकया गया था- 

(A) एᮟंोस᭨फान     (B) डोडीन 65    

(C) साइपर मिेथन   (D) डेमोᮓान 

17. मनु᭬य के मि᭭त᭬क का सबसे अिधक िवकास होता ह-ै 

(A) 10 वषᭅ      (B) 7 वषᭅ          

 (C) 5 वषᭅ      (D) 2 वषᭅ  

18. ᳰकस ᮧकार कᳱ भूिम पर उ᳒ोग लगाना ठीक ह ै? 

(A) वन भूिम     (B) कृिष भूिम       

(C) उपवन भूिम      (D) बंजर भिूम 

19. भारत सरकार का के᭠ᮤीय बᱹक ह-ै 

(A) भारतीय ᭭टेट बᱹक    (B) भारतीय से᭠ᮝल बᱹक        

(C) रा᭔य सहकारी बᱹक    (D) भारतीय ᳯरजवᭅ बᱹक 

20. लोक तंᮢ मᱶ जन सहभािगता का सवाᭅिधक अिनवायᭅ मा᭟यम ह ै- 

(A) मतदान     (B) आ᭠दोलन       

(C) योजनाᲐ के ᳰᮓया᭠वयन का िनरीᭃण  (D) संचार मा᭟यम 

21. िनजᱮव भौितक संसाधन का उदाहरण नहᱭ ह ै- 

(A) भूिम      (B) वायु         



(C) जल      (D) मछली 

22. जैिवक परत ह ै- 

(A) A     (B) Oऔर A      

(C) B     (D) R 

23. भारत मᱶ जीवन ᮧ᭜याशा ह ै- 

(A) 69 वषᭅ      (B) 65 वषᭅ        

(C) 73 वषᭅ      (D) 91 वषᭅ 

24. खरीफ फसल का उदाहरण है - 

(A) गᱠे ँ     (B) ककड़ी      

(C) सरसᲂ    (D) मूंग 

25. अ᭍टूबर ᮓांित का नेतृ᭜व ᳰकसने ᳰकया ? 

(A) मुसोिलनी     (B) िहटलर       

(C) गाँधी जी     (D) लेिनन 

26. इनमᱶ से कौन सा नवीनीकरण संसाधन नहᱭ ह।ै 

(A) सौर ऊजाᭅ     (B) पवन ऊजाᭅ         

(C) कोयला     (D) जल ऊजाᭅ  

27. ᭣याज कᳱ दर ᳰकस खाते मᱶ अिधक ह ै- 

(A) बचत खाता    (B) ᭭थाई जमा खाता     

(C) चाल ूखात     (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

28. ि᳇तीय िव᳡य᳍ु चला - 

(A) 1939 से 1945 तक    (B) 1938 से 1942 तक       

(C) 1939 से 1943 तक    (D) 1939 से 1949 तक  

29. BHI का पूरा नाम ह ै- - 



(A) Body Measurement    (B) Body mass Indicator        

(C) Index Body measurement Indicator  (D) Body mass Index 

30. संिवधान है  - 

(A) सरकार का गठन     (B) िनयम एवं कानून का संकिलत ᮧलेख     

(C) देश का शासन     (D) मौिलक अिधकार  

31. भूिम का ᮧबंधन करना - 

(A) आव᭫यक ह ै    (B) आव᭫यक नहᱭ ह ै                

(C) कभी-कभी आव᭫यक ह ै  (D) उपयूᭅᲦ मᱶ से कोई नहᱭ 

32. हᳯरत ᮓांित से फसल बढ़ी - 

(A) गᱠे ं      (B) ᭔वार                   

(C) बाजरा     (D) धान 

33. बढ़ती ᱟई आबादी को कहते ह ै - 

(A) साᭃरता      (B) ᳲलगानपुात    

(C) जनसं᭎या िव᭭फोट     (D) सब कुछ 

 34. जापान मᱶ मकान का िनमाᭅण लकड़ी या ह᭨कᳱ व᭭तुᲐ से ᳰक जाने का कारण ह ै- 

(A) वषाᭅ      (B) भूक᭥प       

(C) पवन     (D) सामािजक मा᭠यता   

35. ᳰकसानᲂ कᳱ दासता समा᳙ ᱟई - 

(A) सन् 1961      (B) सन् 1861          

(C) सन् 2061      (D) सन् 2016   

36. फासीवाद का सं᭭थापक था  - 

(A) िहटलर       (B) मुसᲂिलनी              



(C) जापान      (D) रा᳦संघ 

 37. ᳇ीपᲂ का देश कहलाता ह ै- 

(A) भारत       (B) चीन            

(C) ᱨस       (D) इ᭛डोनेिशया   

38. भारत ᭭वतंᮢ ᱟआ - 

(A) 1942       (B) 1947           (C) 

1945      (D) 1950 

39. छᱫीसगढ़ मᱶ मिहला साᭃरता ह ै - 

(A) 100%     (B) 20%          

(C) 60%     (D) इनम ेसे काई नही  

40. लोकसभा मᱶ बᱟमत दल का नेता बनता ह ै- 

(A) मंᮢ ी      (B) रा᭔य मंᮢ ी               

(C) ᮧधानमंᮢी      (D) अ᭟यᭃ  

41. पंचशील कᳱ नीित मᱶ नहᱭ ह ै- 

(A) अनाᮓमण      (B) अम᭭तᭃेप                       

(C) शांितपूणᭅ सह-अि᭭तख    (D) मुह िनरपेᭃता  

42. ᮧथम आम चुनाव ᱟआ- 

(A) सन् 1952     (B) सन् 1957                

(C) सन् 1975     (D) सन् 1962 

43. मीिडया कᳱ िज᭥मेदारी - 

(A) जनिहत     (B) जनसहभािगता               

(C) जन जागᱨकता     (D) िवकास  

44. “मजदरू ᳰकसान शिᲦ संगठन” ᳰकस स᭜याᮕह से सफल ᱟए - 



(A) अनशन      

(B) धरणा                

(C) सिवनय अवश आ᭠दोलन     

(D) ᮕाम सभाᲐ मᱶ जनता ᭠यायालय मᱶ जन सुनवाई ᳥᮪ाचार का उजागर कर  

45. ि᳇तीय िव᳡ य᳍ु के बाद बल ᳰदया गया- 

(A) य᳍ु पर       (B) शांित पर                  

(C) िनःशᳫीयकरण      (D) एकता पर   

46. मिहलाᲐ कᳱ बेहतर िशᭃा का उपाय - 

(A) बािलका िशᭃा कᳱ ᳞व᭭था   (B) पुर᭭कार योजना        

(C) छाᮢवृिᱫ      (D) आᳶथक सहायता  

47. सबसे पहल े᳞ापार का साधन था- - 

(A) काडᭅ     (B) धन            

(C) नोट      (D) व᭭त ुिविनमय 

48. छᱫीसगढ़ मᱶ खा᳒ सुरᭃा अिधिनयम पाᳯरत ᱟआ  - 

(A) 2011      (B) 2012          

(C) 2013      (D) 2014  

 

49. व᳡ैीकरण को मजबूत बनाने मᱶ सहायक ह ै- 

(A) सूचना ᮧो᳒ौिगकᳱ     (B) मजदरू             

(C) सरकार       (D) तैयार माल   

50. म᭟यान भोजन मᱶ ᳰदया जाता ह ै- 

(A) दाल-चाँवल     (B) उᲬ गुणवᱫा यᲦु भोजन           

(C) दधू-फल       (D) आव᭫यक भोजन   



51.  खेती और पशुपालन कᳱ शᱨुआती दौर को कहते ह ᱹ- 

(A) नीली ᮓांित    (B) पीली ᮓांित  

(C) नवापाषण ᮓांित   (D) कृिष ᮓांित 

52.  हᳯरके बांध ि᭭थत ह ै- 

(A) पंजाब    (B) हᳯरयाणा  

(C) मेघालय     (D) मिणपुर 

53.  औ᳒ोिगकᳱकरण के ᮧभाव ह ै- 
(A) िवदेशी मुᮤ ा कᳱ ᮧाि᳙  (B) ᮧाकृितक संपदा का िवनाश 
(C) जीवन ᭭तर मᱶ सुधार  (D) उपरोᲦ सभी कथन सही ह।ै 

54. 2011 कᳱ जनगणना के अनुसार भारत कᳱ शहरी जनसं᭎या का ᮧितशत ह ै- 
(A) 29     (B) 30  
(C) 31      (D) 32 

55. जनगणना नहᱭ होने पर ᭍या होगा - 
(A) साᭃरता वृि᳍ नहᱭ होगी  (B) रोजगार के अवसर कम हो जाएगंे 
(C) सही आंकड़ᱶ उपल᭣ध नहᱭ होगᱶ  (D) कृिष नहᱭ होगी 

56. टु᭛ᮟा शीत ᮧदेश के लोग िनवास करते ह ै- 
(A) बफᭅ  के मकानᲂ मᱶ   (B) लकड़ी के मकानᲂ मᱶ  
(D) जमीन के अंदर    (D) त᭥बू बनाकर 

57.  लंदन ᳰकस नदी के ᳰकनारे ि᭭थत ह।ै  
(A) टे᭥स नदी     (B) हडसन नदी 
(C) िमिशगन नदी      (D) म᭍सवा नदी 

58.  अम᭜यᭅ सेन ह।ै  
(A) ᮧिस᳇ डा᭍टर    (B) व᭄ैािनक  
(C) भूगोल िवद ्      (D) अथᭅशाᳫी 

59.   सᲂढूर जलाशय ि᭭थत ह।ै  
(A) कांकेर    (B) धमतरी 
(C) बालोद      (D) को᭛डागांव 

60.  दामोदर घाटी ि᭭थत ह।ै  
(A) उᱫर ᮧदेश         (B) झारखंड 
(C) मेघालय    (D) िᮢपुरा 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

Answer key 



सामािजक िवǒान 

1.(D) 2. (B) 3. (D) 4. (C) 5. (A) 6. (C) 7. (D) 8. (C) 9. (A) 10. (B) 11.(B) 12. (A)  

13. (D) 14. (B) 15. (C) 16. (A) 17. (C) 18. (D) 19. (D) 20. (A) 21. (D) 22. (B) 23. (B) 24. (D)  

25. (D) 26. (C) 27. (B) 28. (A) 29. (D) 30. (B) 31. (A) 32. (A) 33. (C) 34. (B) 35. (B) 36. (B)  

37. (D) 38. (B) 39. (C) 40. (C) 41. (D) 42. (A) 43. (C) 44. (D) 45. (C) 46. (A) 47. (D) 48. (B)   

49. (A) 50. (B)   51. (C) 52. (A) 53. (D) 54. (B) 55. (C) 56. (A) 57. (A) 58. (D)  59. (B) 60. (B) 

 

 

 

 

 



 


